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PDC 55
Ceru, ka esat ievērojušijauno druku. Tā tik daudz labāk izskatās!To panākaj

IBM burtlici (Composer). Jānis saka, ka tas arīviņam ietaupa daudz laika,jonav
skaita katrs burts rindā, kā viņš to irdarījisvisus šos gadus!! Burtlicisaristi

drusku savādāk, kā rakstāmmašīna, jo katrs burts nav vienāda platuma. Tāpčc dru

ir ciešāka, bet tomēr vel vieglisalasāma. Šis teksta salikšanasveids mums iriespējams,jo mūsu tagadējaisdrukātājsßeijs Vulk

(Ray Woolcott) irvienreizējilabsirdīgsun pretimnākošs. Viņš atļaujmums lietotviņa dārgo mašīnu par materiālu izmaksas ce

Vienīgaistrūkums ir,ka mums vēl nav latviskāslßM golfbumbiņas. Vienu tādu pagatavot (vienāburtu stilā)izmaksātu ap $2000

Apgāds Atvase Zviedrijāir Latviešu Fondam lūdzis atbalstušādas golfbumbiņas iegādei.Labi būtu, ja mēs varētu apzinātvisu
kam interesētulatviskulßM burtu iegāde,jo pagatavojot vairumā, katram indivīdam izmaksa stiprisamazinātos. Ja kāds i
būtu ieinteresētsvaizinātu kādu, kas ir ieinteresēts,lūdzu rakstietman. Steidzīgivajadzētusamazināt sliktiunkļūdaini sastad*

programmu,biļešuun apkārtrakstu skaitu.

Atzīmējot šogad Jautrā pāra 30 gadu jubilejuatdūros uz problēmas, ko noteiktiirsastapušas citaskopas un ko daļēji varētu

risinātnākotnē, jamēs pareiziizmantotu Pa dejasceļu.Problēma ir tāda, ka nezinām savu kopu vēsturi.Es īstinezinu,kas dibini

Jautro pāriun kad, kas bijavisipirmie vadītājiun skolotāji.Tastādā gadījumā kā 30. jubilejāvar sagādāt lielasgalvassāpes. Tor

nebija kopēja žurnāla un neviens nedomāja par vajadzību dibināšanasdatumu pierakstīt.Varbūtjau aritādavispārnebija.Vaja(
bas brīžosgadās cilvēki,kassaorganizē citus,iesākaskāda darbība,varbūt pārveidotā veidā tā turpinās.Tas notiek arīvēltagad,

mums irPa dejas ceļu,kur tomēr vajadzētu pierakstītmūsu darbību. Drukātais vārds palikskamēr atmiņas izzudīs.Lūdzu rakst

un stāstietpatsavas kopas mazākos notikumus. Kopā radīsiesieskatspar tautas dejām tagad un pēc 10 gadiem tābūs vēsture

kādam vērtīga.

Juris Ruņģis

Viena gada abonements (6 numuri) maksa

SAB.OO Austrālijā, un ārzemēs pa lēnopastu.

Sludinājumi maksā

1 lapaspuse - $A20.00

% lapaspuse -$ AI0.00

% lapaspuse — $A 5.00

*

lepriekšējie numuri dabūjami pret pasta izmaksu.

*

Naudas pārvedumi un čeki izrakstāmi

Austrālijas dolāros uz ALTDK vārdu.

Juris Runģis

Jānis DūSelis

Anna Majoriņa

Māra Rozīte

Pārsaic? Ināra Zemitis

ParsaiīM? Maruta Šmita

/ocfAndrisKariks, Kārlis Paegle,

Vaida Paegļe, Brigita Strode, Lauma Treimane

Astra Lace

Redakcijai piesūtītieizdevumi VaMM<: RMgfaM fiŅa Zvaw!,

Ar vārdu, segvārdu vai iniciāļiem parakstīti raksti ne vienmēr atbilst redakcijas viedokli^
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JAUTRAIS PĀRIS
30 GADU JUBILEJA

1980. g. 25. oktobri Sidnejas iatviešu tautas deju kopa

Jautraispārisatzīmēja savu 30 gadu darbības atceri ar sarīko-

jumu Sidnejas Latviešu namā. levadot pēcpusdienas sarīko-

jumu,kopas vadītājs Juris Ruņģis pateicās visiem Jautrā pāra

bijušajiemvadītājiem un skolotājiem, uzsverot, ka kopa irtikai

cilvēkiunka ļoti daudz cilvēki irpielikuši darbu un pūles, lai

dibinātuun tad izveidotu kopu. Diviem iepriekšējiem vadītā-

jiem,kuri bija atnākuši uz sarīkojumu — Jānim Ronim un

Jānim Ķauķim — pasniedza ziedus.

Turpinot domu, ka kopas spēks nāk no daudziem, kas pie-

tieksavudarbu un ka labai dejošanai irvajadzīgi daudzi "vin-

grinājumu" gadi, J. Ruņģis pateicās kopas dalībniekiem, kas

dejojusi s vai vairāk gadus — Lindai Ozerei, Annai Majoriņai,

Anne Deans, Dzintrai Ritenei, Sarmai Vanagai, Inesei Voikai,

Andrim Karikam, Pēterim Pinceram, Mārim Šiliņam, Albertam

Vaļikovam un Jānim Gulbim. Trīs dejotājiem, kas Jautrā pāri

dejojusivairākkā 10 gadus un ari kopas labā veikuSi daudz

citusdarbus, pasniedza dāvanas — kopas Hdzvadltājai Sanei

Upenieceicimdu pāri, bet Jānim Dūšelim un Andrejam Upe-

niekam pītas jostas. Kā beidzamo, par visgarāko tautas deju

karjeru,jo tas dejojis 1955. gadā Sidnejas Kultūras dienās

(varbūtvēl pirms tam) un arī 1979. gadā Sidnejas* Kultūras

dienās,apsveicalvaruŠeibeli,uzdāvinot jostu.

Sekoja Skaidrītes Darius referāts Df;a MM

mos 3o Lai pastāvētu, mums irjāmainās, vairāk jāsanāk

kopā.Jauniem jāsatiekas ar veciem -
bērnus jāņem visurlīdzi.

Jauniemjārada iespējas un iemeslus regulāri satikties.Nobei-

dzotsavu runu Skaidrīte Jautram pārim pasniedza "Draudzī-

bassoliņu"no Sprigullša ar vēlējumu, "lai katrreiz būtu laiks

Saudzībāapsēstiesun parunāt",

Aleksandrs Grimms pasniedza SpriguHša ceļojošo balvu ar

sveicieniem no Daugaviešiem/Saktas. Viņš novēlēja vairāk

draudzības un satikšanāskopu starpā.Viņš aripasniedza lielu

šampānieša pudeli ar labiem vēlējumiem no Jautrā pāra bijušās

vadītājaslnārasZemītes. Rotas vadītājsĒriksZvirbulisapsveica

Jautro pāri par labo dejošanu, ko tieiemācījušiesdejot sākot

Rotā. Ēriks novēlēja arī,laidabīgā pāreja no Rotas uz Jautro

pāri turpinātos un par atmiņu pasniedza kokgriezumu. Viņš ari

nodeva sveicienusno Sidnejas latviešubiedrības.

Daugavas Vanagu Sidnejas nodaļas priekšsēdisPēterisUpe-

nieks sveica Jautro pāri vanagu un vanadžu vārdā, pasniedzot

aploksni. Aploksni ar sveicieniem arīpasniedza Sidnejas lat-

viešu teātra administrātors Jānis Ronis. Saules jostas muzi-

kantu vārdā sveicienus ar dāvanu nodeva muzikālais vadītājs

Imants Līcis.

Rakstiskos apsveikumus nolasīja Jānis Dūšelis.Tos sūtīja

M. Kagaine sen., Lita Zemgale un Kārlis Gulbergs, Sprīdīša

dejotāji un vadītāja Rasma Celma, Dga Beck un Ritenītis,

Auseklītis, Andra un Imants Kini, UAA Sidnejas nodaļas

priekšsēde A. Rone.

levadot priekšnesumu daļu, Saules jostasflautiste PruePage

spēlējadažas melodijas no Saules jostasun Mārietas Dziesmas.

Sekoja Ziemeļbalss, Andra Runga vadībā, ar 6 tautas dzies-

mām
— Visigani mājās dzina, Strauja teka Daugaviņa, Ātri

jūdzu, lepni braucu, Bij'man vienas rozes dēļ, Trīs priedltes

šiliņāun Nāc nākdama vasariņa. Sekoja tautas dejas Jautrā

pāra, SpriguHša un Rotas izpildījumā — Ludzas kadriļa (Jp),
Palēciens (S), Lancets (R), Dalders (Jp), Meiteņu deja (R),

Jaunmāsinas (S), Tukuma kadriļa (Jp), Lielā Saulīte (R),

Mazā vāvente (S), Cielaviņa (Jp), Steberes deja (S), Lielais

Rucavietis (R), Puisi,puisi (Jp) un priekšnesumus noslēdza

visastrīskopas dejojot Jautro pāri.

Pēcpusdienas sarīkojumu nobeidza ar pateicību kopu vadī-

tājiem un muzikantiem pasniedzot orchideju ziedus Skaidrītei

Darius, Prue Page, Ērikam un IleanaiZvirbuļiem, Andrim Ruņ-

ģim, ImantamLīcim un Terēzei Dzītarei.

Jautra pāra meitenes pirmo reizivalkājasavus jaunos Vid-

zemes tautas tērpus,bet puišiem bijapabeigti astoņißundēnu

tautastērpi.

Vakarā tagadējieun bijušiekopas dalībniekiun draugiprie-

cājāspatīkamā jubilejasballēSidnejas Operas nama Pieņemša-
nas zālē.Bija ieradieslielsskaitsdraugu no Melburnas un, pro-

tams, vel lielāksno Kanberas. Kopas dalībniekipateicāsJurim
un Vitaißuņģiem par darītodarbu pasniedzot dāvanas.

Balles vieta bija patīkama, vakariņas labas,mūzika piemē-

rota. Daudzi nolēma, ka vienīgaismīnuss bija agrās beigas -

pulkstens viens no rītapienāca par ātri. Daudzi turpinājasvi-
nēšanu citurHdz pat sauleslēktam.

Juris Ruņģis saņem "draudzības soliņu" no Pētera Eversona.

Aizmugurē Dace Bobeta un Skaidrīte Darius.
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Ludzas kadriļa. No kreisās - Anne Deans, Alberts Vaļikovs, Andra Rone, Ansis Krādziņš,Ērika Polikēviča,Pēteris Stupāns,Linda

Ģērmane, VilnisVilkins, JānisGulbis, IevaStupāne, ViktorsMedenis,LaimaBriede,MārisSiliņš,AnnaMajoriņa,PēterisPincers,
IngaCielēna.Fotogrāfijas-A.Lejietis.

Pēc sarīkojuma. Terēze Dzītare, Imants Līcis, Andris Ruņģis, SkaidrīteDarius, Juris Ruņģis, Sane Upeniece, Prue Page, lleana un

Ēriks Zvirbuļi.
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Deja
UN LATVIETĪBA PĒDĒJOS 30 GADOS

Skaidrītes Darius referāts Sidnejas tautas deju kopas Jautrais

pāris 30 gadu darbības atceres sarīkojumā

Šodien esam pulcējušies, lai atzīmētu 30 dejā pavadītus

pdus. Savā svētku uzrunā tāpēc pakavējos pārdomās par lat-

vietībuundeju šajos 30 gados.

Pirmajos 10 gados, latviešu saimei ierodoties Austrālijā,

latvietībanebijajautājums: mēs bijām latvieši. 2. pasaules kara

sekasmūs bijanolīdzinājušas vienā bezšķiru saimē ar vienādiem

nacionāliemcentieniem. Visi iestājamies smagā maizes darbā,

hi pelnītu savas dzīves iztiku. Būvējām mājas, sākām apgūt

izgUtībuun profesijas,gaidot to laiku, kad varēsim atgriezties

mājās.Ģimenēs dzīvojām kopā bēmi, vecāki un bieži arfvec-

vecāki.Kā pēc darbā pavadītas dienas, tā ari svētku reizēs,

bijāmvisas paaudzes kopā. Kopā saietos atskanēja dziesmas,

kurāspiedalījāsvisi — jauni un veci.

Mūsu kultūras rosības izpausmes bija daudzas un dažādas.

Radāsdaudz vienību — kori, tautas deju kopas, teātri u.c.

Mturas dienām gatavojāmies ar lieluprieku un devāmies turp

kauz lieliem svētkiem. Bijām pieticīgi un pateicīgi par to

apmešanās vietu, ko mums KD pilsētā sagādāja turienes lat-

viešusaime. Apmetāmies pie svešiem ļaudīm, bet nākamajā

ttienājutāmieskāpie veciem draugiem.

Otrajāgadu desmitā jau parādās citas — jaunas patvēruma
Kmes iezīmes.

i Irnostabilizējusies mūsu materiālā labklājība, esam piesavi-

nājušiesunvaram atļauties šiszemes dzīves paveidu.

Jau rīkojam viesības izmeklētiem draugiem, bet bērnus un

jmniešus atstājam mājās, jo tie viesības neiederētos un aiz-

pmtu vietu pie smalki klātajiem galdiem.

Agrāk dziesmās pavadīto vakaru vietā jau ievieŠās pārrunu

*skan,un otrā gadu desmita beigās brīnāmies, kāpēc jaunieši

Rvossaietos vairs nav tā ieinteresēti dziedāšanas priekos, kā

"essavosjaunajos gados.

Rodas arī "šķiru starpība". Gan materiālā labklājība, gan

ERKtiba,gan ari politiskās ideoloģijas sāk šķirt latvieti no lat-

"Ka.Esam pārveidojušies.

Mūsu latviskās kultūras izpausmes tai paša laikā un tur-

M atrodas zināmā stagnācijas stāvoklī. Arvien vēl dziedam

** pašas dziesmas un dejojam tās pašas dejas tajās pašās

""māsjau 20 gadus. Ne dziesma, ne deja neaug laikam līdzi.

Mūsu kultūras dienu skaitļi arvien vēl liecina par samērā

dalībnieku saimi, bet
—

izlasot dalībnieku vārdus,

ka koru dalībnieku rindās irtie paši dziedātāji jau gan-

-20 gadus. Dejotāju sarakstos vērojama gluži pretējā aina:

tHmaz dalībnieku no iepriekšējo gadu sarakstiem.

Mčs nejautājam, kur ir palikusi tā jaunā audze, ko audzinā-

sestdienasskolās un kas izbeiguši savas aktīvās gaitas vai nu

deju kopās vai citās jaunatnes vienībās.

Trešais trimdā pavadīto gadu desmits jau pavisam izteikti

liecinapar lielonobirumulatviešusaimē.

"Šķiru starpība" ir vēl krasāka, un tai klāt nākusi kāda

jauna šķira, kas pārējo latviešu sabiedrību apzīmē ar vārdiņu

"viņi". Citiem vārdiem, šījaunā šķira sevi vairs neidentificē ar

šo pārējo latviešu daļu. Šajā šķirā irtie jaunie latvieši,kas jau

pilnīgiiekļāvušies patvēruma zemes identitātē, kā arītievecie,

kurus senos laikos mēs būtu apzīmējusi par "kārklu

vāciešiem".

Atsevišķos latviešu sarīkojumos kā skatuvē, tā klausītājos

pulcējas tā saucamā "vecā gvarde", un jauno paaudzi tur var

gandrīz vai uz pirkstiem saskaitīt.Pavid uzskati, ka kultūras

dienas būtu jādēvē par "latviešu dienām" un tās jārīko tikai

katru otro gadu, jo sarīkojumu kvalitāteesot kritusiestā,ka to

par kultūru vairsnevarot apzīmēt.

Neviens nepiemin to, ka mainījušās nav vis mūsu kultūras

izpausmes, bet ka mainījušies esam gan mēs paši un mūsu pra-

sības.

KD rīkotāji mēģina celt KD kvalitātitā, ka pieaicina aiz-

jūras spēkus vai arīkvalitatīvilabākas vienības.TaČu tasir tikai

ielāps,jo zaudējam ne tikai dalībniekus, bet arī skatītāju un

klausītāju saime kļūst jo gadus jo mazāka.

Atskatoties uz Austrālijā aizvadītajiem gadiem un meklējot

cēloni latviskās dzīves pagurumam un eventuālam apsīkumam,

atrodam divus apstākļus, kam neesam pievērsušivērību.

Pagājušajā Saules jostas ansambļa ceļojuma Losandželosā

biju apmetināta ģimenē, kurā bijamāte un meita. Viņu abu lat-

viešu valoda bija nevainojama un latviskādzīves izpratne dziļa.

Liels bijamans pārsteigums, kad sarunā atklājām, ka šīlatviete-

māte, liekas,jau mūža sešdesmitajos gados, Latviju nekad nav

redzējusi,jo arī viņas vecāki ASV ieradušies,būdami jaunieši.

Jautājot viņai, kā viņas vecāki, viņa pati un tās meita tik

ilgus gadus spējuši saglabāt latvietību,viņa man atbildēja ar

vienu vārdu
- jāieaug. Viņa stāstīja,ka tās vecāki viņu un

viņa pati savukārt savu meitu veduši līdzuz visiem latviešusaie-

tiem: "Vai nu tas bijadarbdienas vakars, svētku diena, baznīca

vai sarīkojums, mēs kopā ar vecākiem un vecvecākiem sēdējām

kopā uz viena sola. Ja bija priekša vēlāka nakts stunda, tad

bērnus iepriekš nolika diendusu gulēt, laivakaru varētu nosē-

dēt."

Latvietībā irnevien jāieaug, bet tājāturpina no paaudzes uz

paaudzi. Man liekas,ka mēs šajā ziņā esam grēkojusi visvairāk.

Mēs sūtam savus bēmus uz sestdienas skolu. Pēc tam viņus

vēl redzam kādu laiku tautas deju kopās un kādās jauniešu vie-

nībās, bet visam tam parasti irīslaicīgsraksturs. Ļoti maz jau-

niešu iestājās latviešu koros, jo dziedāšanās griba ir izsīkusi.

Pēc tam šījaunā audze, ko esam centušies sagatavot latvietībai,

aizietprom no latviešu saimes. Tie aiziettajā sabiedrībā, ar ko

tiem irkopīgas garīgas vai materiālas intereses.

5



Tā mēs zaudējam to svarīgāko latviešudaļu, kurai savukārt

būtu bijisjākļūst par to kodolu, kas sev piesaistītujaunās

audzes. Mēs šos ļaudis zaudējam tāpēc,ka neesam radījušividi,

spēku, kas tos varētu piesaistītunapvienot.

Sī problēma ir akūta, un vēroti arīmēģinājumi to atrisināt.

Bostonā, ASV, irnodibinājies piektvakara pudurs, kas reizi

mēnesī pulcējas kopā latviskotradīcijuveicināšanai. Toronto,

Kanādā, turienesjaunajā latviešucentrāsvētdienās mēģina pul-

cinātkopā visusjauniešus kopīgos azaidos un pārrunās.

Eiropas latviešu jaunatnes apvienības kongresā pārrunāts

jautājums par to, kurp doties ELJAs "pensionāriem", respek-

tīvitiem jaunajiem latviešiem,kas savām jauniešu dienām ir

tikušipāri un kam vairsnav vides,kur pulcēties.lr ierosināts

dibināt "ELA"
— Eiropas latviešuapvienību,kādu nenoteiktas

struktūras forumu, kas tiktosvarbūt reizigadā un kur visuuz-

skatu latviešivarētu izteiktsavas domas dažādos jautājumos.

Irbijušivēlcitiierosinājumi.

Tomēr irvajadzīga tāda vide un tāds spēks, kas pulcinātu
un spētu sev pievilktvisaspaaudzes vienā laikā,vienā vietāun

bez "šķiru" atšķirības.

Tāds spēka avots mums ir,tikai neesam izpratuši tā lielo

potenciālu.

Mūsu tautas gara mantu pūru esam izmantojuši tikaidaļēji;

esam to saskaldījušiatsevišķāssīkāsizpausmēs, un esam to iesal-

dējušijau gadu desmitus zināmās formās, tā neļaujot tam augt

un veidotieslaikam līdz.

Mūsu tautas garamantu kodolā irnemainīgas vērtības,kurām

tādām arījāpaliek,jo tikaipastāvošā irspēks, bet tanīpat laikā

šiskodols irspējīgsaugt un briestjaunās formās un dot to pie-

vilkšanas spēku un to vidi,kurā varam pulcināt Šodienas audzes

bez šķiru un paaudžu plaisas.

Redzu deju kā vienu no šīkodola sastāvdaļām. Kopā arsavām

dvīņu māsām
—

dziesmu un teikto vārdu, tāvar sevīietvertvisu

mūsu tautas pūru: tradīcijas,parašas par kurām vairstikaitasam

grāmatās atspoguļotos dzīvā un izteiksmīgā veidā, tāpat karak

sti,krāsu salikumi, un seno ticējumu simboli valkātāju tērpos

Un pulcējot kopā visas paaudzes vienā vidē, vienā laikā,ši

vide vairs nav sterīla,bet dzīva un augoša, un kā tāda pastāvoša

Mums irlatviešu nami ar plašām telpām. Ja mēs visipuiui

kopā vienā nedēļas vakarā, lai tad atsevišķās vienībās un atka!

kopā mācītos, radītu un veidotu, tad latviešunami virmotutani

latviskā virsotnē, kurā varētu atnākt ikviens, un pakavēdams

just, ka ir viena vieta, pie kuras tu piederi, un kas tevisaišu

Tikai šādā veidā mēs varētu audzināt, un paturēt - galvenais }
paturēt —

mūsu latviešuaudzes.

Ja atmetam illūzijasun skatāmies patiesībaiacīs,tad redzt;

kā vienīgo ceļu, laivēl pēc 30 gadiem, tiekuri būtu dzīvostarpā,

pulcētos kopā latvietībā.

Nobeidzot citēšu izvilkumu no vienas vēstules no Latvijas

publicēta Austrālijaslatvietī:

"Tā nu ir,ka laikam būs iestājiesgrūto pārbaudījumu laiks {
mūsu tautai, kuru visgrūtāk pārdzīvot būs mums Latvija ]

Tādēļ arī gribētos likttur jums visiem pie sirds:saglabājietw

un savu valodu vēl varbūt gadus piecdesmit, tad jau izsltirqs

pagrieziens pasaules vēsturē būs noticis, un tie,kas būs dzīvi,

varēs dzīvot brīvībā un strādāt katrs sev, kur nu katrsvel?

sies
... Tādēļ gribās vēlēties,lai vismaz tur, pie jums, jaunāpa-

audze paliek godīga, lai saglabājas tautas kodols, no kuraradi

siesatjaunota, godīga latviešu tauta."

JAUNĀS ATVASES

AlmaRichtere

g. 2& nra)

Mēs jaunas atvases esam,

Jaunas saknes tautas tīrumā laižam!

Irjāaug un jāzeļ mūsu kokam,

Irjārūdās pretī stāt vētrām!

Daudzi domā: nezāles, nokaltis, un

Jaunie asni vārgi — drīz novītis
...

Mēs sulu no vecajiem kokiem sūcam,

Un spēku no Debesu Tēva lūdzam:

Lauj, Zemes un Debesu Valdniek, mums zelt,

Mūsu tautas sentēvu tikumus celt!

Mēs ticam, mēs tautas nākotnes balsts,

Līgas kalnos drīz skanēs mūsu balss!

Ja trūkst kādam ticības,

Skatiet uz mums:

Mēs augam, mēs briestam,

Mēs ziedēsim un augļus nesīsim!

SKUMJAS

N. Skuja

Kā irstošasrudens lapas,

Vējs nezināmās tālesnes.

Tā mana bezmērka dzīve,

Mūžības nebūtībā irst
...

Tik tālu ir mīļās sejas,

Dzimtenes meži un lauks.

Ziedošās Gaujas lejas —

Kraujas, ko vējiskauj.
Vai kādreiz vēl lemts būs to redzēt?

Kā vizbules pavasaros zied,
Un mīļotās Gaujas krastos,

Lakstīgalas dziesmas dzied!

Ai, dzimtene, kam tu tik tālu!

Sirds sāpēs un ilgāskaist,
Vai vienmēr taspaliks tik sapnis?

Kas bezgala tālēsgaist ...
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1. kokļu dienas

Zenta Blezūra

I. Anglijaskokļu dienasnotikaDVF lauku īpašumā Strau-

mēnosS.g.l9.un 20. jūlijā.

Kokļu koncertā 20. jūlijāpiedalījāsßradfordaskoklētāji,

Kamoliņa koklētāji,DVF Līdsasnodaļas latviešuskolaskokļu

ansambļa MaziLieliekoklētāji,Londonaskoklē-

tāji,Birminghamaskoklētāji "Sienāzīši",Sprīdīšakoklētāji,
SaulesnovadakoklētājiunTrideksnis.

Bradfordaskoklētājikoklēja - Sarabumbals, Eņģelītis, Rīgā

pirkusirmuzirgu,unKam tiekalni,kam tāslejas.

1972. gada februārißradfordasvanadzes uzdāvināja"Sak-

tai"piecaskoklesuntā nodibinājās"Saktas koklētāji"arAn-

drejuPommeru kā apmācītāju.Kopš tā laikakoklētājusastāvs

irdaudzmainījies.Sākuma gados bijavairāk koklētāju,kā

kokļu.

KoklētājiirspēlējušiDziesmu svētkosLesterāun Londonā,
vairākosDVF namos Anglijā. Ansamblis ir arī ceļojisuz

Holandiunirpiedalījiesvairākosfestivālos.

Pēdējosgados Saktas koklētājiapvienojāsar Bradfordas

skolaskoklētājiem.

Sprīdīšakoklētājiun Saules novada koklētājispēlēja -

Kazudeja,Gatves deja, Apkārt griezu tautu meitu, un Zem-

niekudancis.

Sprīdīšakoklētājidarbojāskopš 1969. gada.Pirmaisansam-

bļa apmācītājsbijakoru diriģentsAndrejsPommers. Sākot ar

1974. gadu uz kādu laikuvadibu pārņēmusi Aina Užāna. Tagad

ansambļa lietaskārto Caroline Taukulis un citi.Visaskokles

gatavojisAnglijādzīvojošaiskokdarbumeistarsßūdolfsPriede.
Ansamblis koncertē bieži

- vienspats un kopā ar tautasdeju

kopu Sprīdīti.

Saulesnovada koklētājusvadaAndris Mantnieks.

Londonas koklētāji(vadītājsZiedonisĀboliņš) koklēja -

Četrpāru deja, Maza, maza meitenīteun Molnimum kumeleņi

(beidzamās divāsdziesmās solo dziedājaLaimons Grīnbergs).

1972. gada 19. martā, Kalpaka atcerē,Brigitasßlezūrasiz-

pildījumā pirmo reizikokle ieskanējāssarīkojumā Birming-
hamā. Kopa dibināta 1972. g.septembrī arpirmo uzstāšanos

1972. g. 23. oktobrī Internacionālāvakarā.Atkarībā no pro-

grammas vajadzības,sākumā Zenta Blezūra aranžējamelodi-

jas koklei.Tā kokles skanējušasßirminghamā Kalpaka atce-

rēs, Ģimenes dienās,Valstssvētku atcerēsun Eglītesvakaros,
kā arīmāc. J. Jurģa 15 darba gadu atcerē.Ārpus pašu mājas

spēlētsAlmēlijā,Derbijā, MansfHdā, Mūsmājās, Notinghamā,
Londonā un Volverhamptonā. Ņemta dalībaar citiemkoklē-

tājiem Vasaras kolonijāsAlmēlijā, Bēmu svētkos Mūsmājās,

koklētāju nedēlā, 2. latviešujaunatnes dziesmu svētkos, 3.

Dziļās pārrunās par kokli — no kreisās kokļu darinātājs Vītols Runiks; Joachīms Brauns, kas sniedza referātu kokļu

dienās; otrs referents un kokļu darinātājs Leons Bodnieks, kas runāja par kokles uzbūvi, referātu illustrējot ar dia-

pozitīviem; un kokļu darinātājs Rūdolfs Priede, kas teica atklāšanas runu 1. Anglijas kokļu dienās.
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Koncerta zāles vienāpusē stāvēja šī kokle. Trīdekšņa dalībnieces — no kreisās Andra Irbe,

Gill Bungšs un Gaida Rulle.

Sprīdīša koklētājas un Saules novada koklētājas - no kreisās Dace Zaķe, Anita Zaķe, Kristīne Kļavinska, Gillian

Owen, Caroline Taukulis, Zane Zaķe.
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Eiropas dziesmu svētkos un 9. Anglijas dziesmu svētkos.

Sniegtipriekšnesumi dažādās angļu skolās, saviesīgos vakaros

unBBC radio. Vēlākos gados arīßrigita Blezūra sākusi aranžēt

kokļumelodijas. Rolands Blezūrs aranžējis un apmācījis visas

spēlētāsmelodijasjauktā kora "Senatne" rīkotajos vakaros un

citāsvietās,kurkorisuzstājies.

Kamoliņa koklētājus vada Raimonds Dāle, kurš arī bija

Kokļu dienu rīcības komitejas loceklis. Kamoliņa koklētāji

koklēja - Mugurdancis, Mērdzenītis, Kam, liepiņa,tu nolūzi,

unßitenītis.No Dāles ģimenes kokļu ansambļa izauga Kamo-

liņakoklētāji,kuriArnolda Dāles vadībā kā vienība sāka uzstā-

tusl973. g. 23. septembrī. Uz laiku vadību pārņēma brālis

Martins. No 1977. gada par jauniem melodiju sakārtojumiem

unarīizpildījumiem gādā vecākais brālisßaimonds. Dalībnieku

skaitsirmainījiesrobežās no 5 līdz 13. Lielu prieku dalībnie-

kiemsagādāja 3. vietas izcīnīšana Llangollen festivālā 1976.,

!t97B.un 1980. gadā. Kamoliņa koklētāji irspēlējuši no Kār-

ies līdz LondonaĻ gan latviešu, gan citu tautu publikām.

Patīkamibija klausīties radio atsauksmēs un programmas

nobeigumā internacionālā televīzijasraidījumā BBC 1 - Imago

Murtdi - Pasaules skats.

DVF Līdsas nodaļas latviešu skolas kokļu ansambļa Lielie

koklētājikoncertā koklēja — Sīkais dancis un Aiz ezera balti

itčrzi.Ansamblissācis darboties 1968. gadā ar Rūdolfa Prie-

ks darinātām koklēm. Sākumā ansambli vadīja Gunta Tur-

ana,tadno 1973. līdz 1977. gadam Arnolds un Mārtiņš Dāles.

Mvasbijušās skolas ansambļa dalībnieces Ārija Jefimova un

Aina Lēruma vada ansambli.

Kokļu dienas noslēdza Trideksnis no Zviedrijas Gaidas

Mles vadībā. Trideksnis spēlēja — Jūriņ' prasa smalku tīklu,

iDieviņšgājatīrumā, Aiz upītes jēri brēca, un .Divpadsmit-

ais. Trīdeksnis dibināts 1974. gada 24. martā. Gadu tecē-

ja nākušas un gājušas 9 spēlētājas,bet Andra Irbe un Gaida

RuMepalikušas Trīdeksnī visus Šos gadus. Trīdeksnis spēlē

Miesu tautas dziesmas un dejas. Sākumā lietojatikai kokles

trideksni,bet sākot ar 1978. g. rudeni, kad veica sekmīgu

turneju, viņi arī dzied un spēlē stabules. Ansamblis

in piedalījās 1. Eiropaskokļu dienās Minsterē.
Birminghamas koklētāji "Sienāžīsi" — Anita un Ojārs Blezūri.

UZZIED JAUNAS PAPARDĪTES

?MņemtsnoLAlKA 1980. g. 13. septembra nra)

Tautas deju dienu laikā ipašu uzmanību saistījajaundeju

*Me.Tā notika pēdējā dienā Garezera vidusskolas pagalmā, un

"Kaisskatītāju pulks varēja skatīt dejas, kas choreografētas

Ričjālaikāvai pat pēdējās dienās.

jaundeju skati ievadīja L. Āboliņas choreografija Brer's an

deju kursantu M. Andersones (Milvoki) un V. Krečko

solo izpildījumā. Sekoja F. Aigara Maskas /fpnaM

Toronto Daugaviņas izpildījumā, Z. Miezīša MJw;pas,

Toronto Diždanča izpildījumā, E. Kalviņa

Garezera kursantu izpildījumā. Ar sevišķu

/Rmu publika uzņēma Ivetas Ansones choreografēto jaun-
Papar<?ff<?

— Indianapoles Jautrā pāra izpildījumā. Ja

iepriekš minētie jaundeju autori jau pieskaitāmi pie "vecmei-

stariem", tad Ivetai Ansonei Šf bija pirmā deja. Viņa ari gados
ir visjaunākā. Pašreiz ir trešā kursa studente Indiana, mācoties

tautsaimniecību un svešvalodas. Beigusi Garezera vidusskolu.

Indianapolē māca tautas dejas un noorganizējusi un vada

meiteņu Tautisko ansambli.

guva vispārēju atzinību un jādomā, ka to līdz ar

citām jaundejām drīz dejos arīcitas kopas "tuvumā un tālumā".

Ar jaundeju skati otrās Tautas deju dienas Garezera noslē-

dzās. Rīcības komitejas priekšsēdis izteicavisiem pateicību, bet

sarīkojumu daļas vadītāja H. Pole jaundeju autoriem pasniedza
ziedus.
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30. KD PERTĀ

30. KULTŪRAS DIENU TAUTAS DEJU UZVEDUMS

Andra Kīna

Novembris jau klāt un pertieši cītīgigatavojas Kultūras

dienām — skrien uz mēģinājumiem, būvē dekorācijas, šujtautas

apģērbus, raksta vēstules,krāso mājas, meklē gultas ciemiņiem,

kož nagus, negul naktis, organizējās vareni
...

un priecājās?!!

Pērtas tautas deju kopa Pērkonitis mācās uzvedumam dejas,

bet mēģinājumi pašlaik tādi saraustītiun eksplozīvi — visiem

skolniekiem un studentiem tas gadskārtējais nervozais eksā-

menu laiks! Pērkonīsa vadītājs Jānis Vucēns knapi mājās —

skrien no kora mēģinājumiem uz Daugavas Vanagu sapulcēm,

un tad uz tautas deju mēģinājumiem. Ilmārs Rudāks pērk

materiālus un organizē talkas Pērkonīsa dalībniekiem palīdzēt
Alfrēdam Gulānamuztaisītlieloozolu hokeja laukumam.

Anita Rudāka vada mūzikantiem mēģinājumus. Pašreizējais

mūzikas ansambļa sastāvs ir šāds: klavieres —
Gita Balode,

Lauma Cīrule, Inese Matisone; flauta
— Anne Cahill;klarinete

— Zaiga Rumbčna; ģitāre —
Anita Rudāka; basa ģitāre —

Andris Vārpiņš.

Solo dziesmas uzvedumā dziedas Lilija Zobena un Anita

Rudāka. Sidnejiesi Andris Jaunbērziņš un Ivars Birze arīdzie-

dās piedziedājumus.

Tautas deju uzveduma mēģinājumi —

pirmais: svētdien, 28. decembrī pīkst. 9.00 WAIT hokeja lau-

kumā, Hayman St, Bentley. Lūdzam vadītājus ierastiespus-

stundu agrāk, pīkst. 8.30, laivar izskaidrot paredzēto mēģi-

nājuma programmu.

otrais: pirmdien, 29. decembrī pīkst. 9.00 WAIT hokeja lau-

kumā.

Abi mēģinājumi ilgsno pīkst. 9.00 - 13.00. Mums irjābeidz

punktīgi pīkst. 13.00, tādēļ lūdzu ierodaties laika!!!

Tā kā mums būs tikaičetras stundas katram mēģinājumam,
mēs lūgsim katrai kopai turēties vienā vietā un sekot norādī-

jumiem. Ja kāds vadītājsnebūs Pērtā, lūdzu paziņojiet, kas būs

atbildīgspar kopas uzraudzīšanu.

Katrai kopai jāatzīmē viens "pirmais pāris" - uznākšanām

un nodejošanām (itsevišķi kopdejās). Katrai kopai palīdzēs
viens Pērkonīsa dalībnieks, kas zinās kopas uzsākšanas un no-

vietojumus.

Mēs lūdzam, laivisidejotāji iemācās vārdus rotaļu dziesmām

Krauklītis sēž ozolā un Kas dārzā.

Neaizmirstiet, ka laiks droši vien būs karsts.Būtu ieteicams

piemēroti saģērbties, lai pārāk nenodegtu un nedabūtu sauks

dūrienu.

Mēs ceram, ka uz vietas,hokeja laukuma kioskā, varēsno-

pirkt dzērienus un varbūt sviestmaizes.

Pēc uzveduma būs apkūlības Latviešu centrā - unit!!

Amanda Kaģe un Egīls Pārups irsarunājuši labilabo orķestri!!
Un Andrejs Lanskis pašlaik ieved sarunas ar "Sarkano gaili""

VASARAS KURSI PERTĀ

** 1981. gada jaunatnes kursi notiks no 2. līdz 9. janvārim,

Point Peron, Indijas okeāna krastā, apmēram % stundas

braucienā no Pērtas.

** Kursus vadīs skolotājs Juris Skābe no Adelaides.

** Kursu dalības maksa ir s 125; $25 iemaksājami kopa arpie

teikšanās anketi.

** Kursu pieteikšanās anketas var pieprasīt no J. Plūca, l9

Victoria St, MOSMAN PARK, W.A. 6012.

** Kursos piedāvātas sekojošās interešu grupas -

latvisko rotu kalšana

latvisko ēdienupagatavošana

kursu avīzes redakcija

drāmas ansamblis

muzikālais ansamblis

keramika

zīmēšana

prievīšu aus*ana

** Visiem kursantiem, ja tieto velēsies,būs iespējaspiedalīta

sportā, ūdenssportā un tautas dejās.
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Nezaudēt sevi

Džemma Skulme

(Pārņemtsno LITERATŪRA UN MĀKSLA, Rīgā, l9Bo)

Man bijaneparastilaimīga bērnība, esmu to vienmēr teikusi.

Es nemaz nevarēju nekļūt par mākslinieci: tēvs gleznotājs,

māte tēlniece,mani bērna gadi aizritējatēvadarbnīcā un teātrī

starptalantīgām un pat izcilām personībām.

Bet rakstura rūdījumam manā bērnībā un pusaudzes gados

būtisks bija arī kas cits — gadiem ejot,es to novērtēju arvien

vairāk: tās bijavasaras un ziemas brīvdienas,ko vienmēr pava-

dīju Mālpils pagastā pie vecmāmiņas. Mājas bijadiezgan lielas,

taču paputējušas un parādiem apkrautas. Vecmāmiņa tajāsbija

palikusiviena pati:abas meitas - mana māte un viņasmāsa -

dzīvoja Rīga. Zemes bankas parādus mans tēvs maksāja un

nenomaksāja līdz pat 1940. gadam. Tā bija visīstākāliešana

caurā mucā, taču pārdot vai kā citādi tikt vaļā no šīm tēvu

mājām laikam tomēr neviens nespēja.

Pamazām notika tā, ka man ne vien vajadzēja darīt visus

lauku darbus, bet pat, pašai pa pusei vēl bērnam, uzņemties

gandrīz pilnu atbildībupar saimniecības lietām,izlemt,kur ko

sēt,kad pļaut un vēldaudz ko citu.Nevarētu teikt,ka tasman

būtu sagādājisīpašu prieku; vecmāmiņas mājas es, tāpat kā

visamūsu ģimene, drīzāk izjutām kā slogu,taču vienlaikusman

pret to bijaradusiesnesatricināma pienākuma apziņa.Tagad es

saprotu, manā dzīvē tam, ka tikagrivajadzēja uzņemties Šo ne

visai piemērotu atbildību, bija lielanozīme. Mūsu šodienas

bērniem dzīve nerada tādas situācijas,tačupersonībasattīstībā
tāsvarbūt irpat nepieciešamas.

Esmu bijusidažādās zemēs, un tasman ļaujno distancesar

zināmu objektivitātivērtētarīpašastautu; no "iekšpuses" vien

daudz kas nav tik labi saskatāms. Tā nu es varētu teikt,ka

visumā, lielāslīnijāsmēs esam gaiša tauta.Mani pat pārsteidza,
cik īstenībāzems kultūras līmenis,tuvāk iepazīstoties,izrādijās
dažai labai no lielajām,izslavētajāmkultūras tautām. Turklāt

mēs īstineapzināmies savu bagātību, mums biežipietrūkst paš-

apziņas,un tāpēc jūtamies pārsteigtiun izbrīnītiikreizes,kad

no tālienes atnāk sajūsmas pilnas atsauksmes par mūsu

mākslu.

Tradicionālimums itkā būtu gan gaume, gan skaistuma izjūta,
kas izpaužas kaut vai mājas un tās apkārtnes kultūrā.Taču tas

irtikailielāslīnijās,kopumā. Ja skatāmies konkrēti, daudz kas

liek padomāt un pat vaicāt,vai pie apvāršņa nav manāmas

gaumes krīzes pazīmes, jo lielāmērā zudusi tautas mākslas

būtības izpratne,tās monumentalitāte, ritmi,kolorīts;patiesā
skaistuma vietādaudzreiz stājiessmukums. Kad pērn Maskavā

notika liela,interesantaVissavienības tautas daiļamatniecības

izstāde,izrādījās,ka mums gandrīz nav tai ko piedāvāt: ar

tautiskuma marku ražotais stipri tālu aizgājisno īstajiem
pamatiem, kļuvislēts.

Es domāju ari,ka mūsu dzīvi vilto tas, ka esam sevi pārak

sasīkumojuši. Tas redzams visur. Pat valodā, kurā izzūd vien

kāršā skaidrība. Ik otrā trešā teikumā nevaram iztikt bez pai-

spīlētām frāzēm, bet vārdu plūdi neko neizsaka. Arvien

atceros, ka Krišjāņa Barona "spēcīgākais" izteiciens, ko viņš

atļāvies teikt par otru cilvēku, bijis ietverts jautājuma forma

"Vai vinŠ nav mazliet pārspīlēts?"

lecietība ir īpašība, ko mūsu dienās augsti vērtējam. Be!

cilvēku attiecībās redzam arī daudz agresivitātes, uzbrūkošas

neizpratnes, kategorisku visa tā noliegumu, ko nesaprotam un

pat nevēlamies saprast. Neiecietība un paštaisnība daudz ko

sagandē, izposta draudzību, mīlestību, ģimenes. Tā mēdz izpau-

stiesjau ļoti agri,skolā, piemēram, ja kāds bērns ir ar spilgtāku

individualitāti, atklātāks, jūtīgāks, vairāk atšķiras no pārējiem,

viņam neklājas viegli,viņu nereti noknābā kā baltozvirbuli.Un

tāds bērns vai nu noslēdzas, ieraujas sevī, vai arī, cenzdamies

kļūt kā visi, pārstāj sev ticēt, lauž savu būtību. Daudzi izaug

nepazīstot sevi un līdz ar to neizprotot arī citus.

Bet sevi pazīt nav tikai katra privāta lieta vien. Mēs visikopa

esam ieinteresēti nezaudēt to vienreizīgo pamatīgumu, kas

ir tautas rakstura galvenā līnija.Mums dažu brīdi grūti vairs

atrast sevi, piemēram, sanākot kopā sabiedriskās izdarības

Apšaubāms mums šķiet daudz kas no tā, ko tagad saucam pai

"tradīcijām" godos, jubilejās, somu pirtis,kur neatturami nak

līdzi un kļūst par normu bezgaumībā. Dabiskās sirsnībasun

gaišās domas vietā ieviesās rituāli, frāzes, samākslota poza

Gandrīz katrs apsveikums noteikti grib kaut ko imitēt -
vai

nu dzeju, vai citāda veida iedomātu "smalko toni" ...

Imants

Ziedonis par to ir runājis precīzi un iespaidīgi, tur pat navko

piebilst. Visi lasa un visi priecājas, cik labi viņš uzrakstos,

piemēram, par suvenīriņiem, bet nekas jau nemainās, tos

draņķīsus tāpat ražo un pārdod.

Arī skola šai ziņā nav bez grēka, jo ne vienmēr prot atšķirt

graudus no sēnalām. "Suvenīru stils" ir kļuvis par daža !aba

tēlotājas mākslas pulciņa "radošo pamatu". Vērtīgais un vem

reizējais rodas, sasprindzinot spēkus, bet, protams, vieglāk!i

sekot jau pieņemtajām formām. Ja jaunatnes tikšanas ai

mākslinieku vai dzejnieku nav kļuvusi par brinumu -

tikšanos ar mākslu un dzeju, tā var būt gan autora, gan skotas

vaina. Skolas vaina ir tad, ja tā nav spējusi sekot līdzi

kustībai, kas nestāv uz vietas, - kā Ojārs Vācietis teicis -

tas,kas citam Šķities jauns, dzejniekam jau bijisvecs.

Mēs gribam savos bērnos saskatīt izaugam raksturus. Mes

sagaidām no viņiem individualitātes izpausmes. Mēs ceram

viņos sastapt aktīvus darba darītājus.
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Radošas, aktīvas personības pamatā ir apzināšanās, ka tā ar

savuprātu un darbību spēj ietekmēt pasaules norises. Audzinot

un veidojot tādu individu, mēs liekam viņam jau mazam

saprast,ka viss atrodas mainibā un šī mainība galvenokārt ir

cilvēkadarbības rezultāts. Ja mēs radīsim viņam pasaules ainu,

ietvertu tikai gatavas formās, standartatziņās, viņš negūs

priekšstatu,ka arī viņam jādarbojas kā radošai personībai.

Kāpēc mēs tik daudz tagad runājam par Bērnu? Kāpēc,

piemēram, rakstniekus tā satrauc ābeces, bēmu literātūras

problēma? Mēs sākam saprast, īstisaprast, ka katrs cilvēks nāk

no Bērnības un Mājas un ka viņš nebūt nav tikai balta lapa.

VSI vairāk: bērns ir viengabalaināks, veselāks nekā mēs,

pieaugušie. Viņš kaut kam ļoti būtiskam ir daudz tuvāk, viņš

irtuvāk pašam radīšanas brīdim. Pēc tam viņš no tā attālinās,

aiziet,izkūst. Tas ir paradokss, bet dzīve jau sastāv no para-

doksiem - cilvēks aug, pieņēmās prātā un zināšanās, bet tajā

paša laikā nemitīgi kaut ko no sevis zaudē. Audzināšana ir

pastāvīgabalansēšanās starp to ārkārtīgi nozīmīgo, vienreizējo,

kas katram cilvēkam irdots,un to,kas viņam jāapgūst.Jazūd

pamats, personībā sabrūk galvenais.Mēs tačukatrsesam sasta-

puši cilvēkus,kuros šisgalvenaisir,mēsto sajūtām kā kaut ko

brīnumainu, vārdosnenosaucamu, suģestējošu.Uncilvēkam arī

pašam tassevfjājūt,jāsaudzē,jāglabā.Šispersonībasstarojums
irdaudzos cilvēkos,irarilotidaudzos jauniešos.

Katrs bēms un mazbērns mūs no jauna audzina,organizē,

liekkritiskilūkotiespašiem sevīun kļūtlabākiem. Bēms tur

spogulimūsu priekšā —
kaut mums vienmēr būtu drosme tajā

lūkoties!

Tās visasīstenībāirļotielementāraslietas.Betnu tāskļu-

vušaspar problēmu, kas mums katram un visiemkopā jārisina.

Tauta savudvēselesgudrību gadsimtiem formulējusičetrrindās,

jostu un cimdu rakstos.Tagad to turpinamūsdienu dzejaun
māksla. Katrs no mums meklē un atrodsavu ceļu.Mākslinieks,
liculoču to meklēdams, galugalā nonāk pie atziņām,kas nav

pārākas par tām, ko savā dzīveieguvisarājs,sējējsunpļāvējs.
Bet guvums ir

— sevisatklājums.

SPRIGULĪŠU CEĻOJOŠĀ BALVA

Juris Ruņģis

1961. gada 29. aprīlī Sidnejas latviešu tautas deju kopa

Jautraispāris atzīmēja savu 10 gadu darbību ar uzvedumu

Sidnejas Latviešu namā. Uzvedumā arī piedalījās Kanberas

SprigulitisunMelburnas Ritenītis. Sprigulīšu vadītāja Skaidrīte

Darius pasniedza Jautrā pāra vadītājai Inārai Zemītei ceļojošo
balvu - tautisku šķīvi. Uz šķīvja, ādas izstrādājumā, attēlots

! Navas taurētājs un toreiz tam bija piestiprinātas divas sudraba

jpiāksnites:"Sprigulīšu ceļojoša balva" un "Jautrais pāris

!i960".

i Ar šķīvi nāca vēlējums, ka šī balva ceļo pie ikvienas Austrā-

lijas tautasdeju kopas tās 10 gadu darbības atcerē un pēc tam

pa katriem 5 gadiem. Pēdējai tautas deju kopai Austrālijā

sasniedzot 2o gadu darbības atceri, šis Šķīvis būtu novietojams

Muzejā,jatāds eksistētu, vai Sidnejas Latviešu namā.

1974. gadā Sprigulitis un Ināra Zemīte ar visu kopu piekri-

tu nolēma mainīt noteikumus, lai balva turpinātu ceļot "tik

4i,cikvien pastāvēs latviešu tautas deju kopas Austrālijā".

Plāksnīšu skaits tagad ir sasniedzis 33 un uz šķīvja tām

Mruka vietas jau 1976. gadā. Tagad pie šķīvja piestiprināts

Piemērots dēlis, kur varēs vēl pielikt vismaz 30 plāksnītes.

Austrālijā vēlir aktīvas tautas deju kopas, kas uz šķīvja nepa-

'Miās,jonav vēl sasniegušas 10 gadu jubileju. Diemžēl, dažas

kas minētas, irtagad darbību izbeigušas, un iraribijušas

"*"dzaskopas, kas darbojās īsāk par 10 gadiem un tāpēc nav

j"zhnētas uz šķīvja.

Pilnais plāksnīšu saraksts:

Jautrais pāris - 1960,1965,1970,1975,1980

Daugavieši - 1960, 1965, 1970, 1975,Daugaviesi/Sakta 1980

Senatne - 1961,1966,1971,1976

Sprigulītis - 1963,1968,1973,1978

Ritenītis - 1963,1965,1973,1978

Jandāliņš - 1966,1971, 1976

Auseklītis
- 1970,1975

Dzintars - 1972

Pērkonītis
- 1972, 1977

Mazais Auseklītis - 1975

Rota - 1976.
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Atbildes Krustvārdu mīklai

Līmeniski -1) skroderis; 4) LL;6) dejot; 8) Rota; 10) tu;

11) automašīna; 12) te; 15) ņau; 16) Ruņģis; 17) seši;

18) ALT

Stateniski
- 1) Sudmaliņas; 2) datums; 3) SLT; 5) lasa;

7) OTO; 9) Oliņ'; 12) Tu; 13) zupa; 14) aste



AMNESTY INTERNATIONAL

Māra Rozīte

"AIM varami
...

— %?ftua: csaw MM gatav:

$avas MM Jrn&as an

ideālam, %as

vMpār :t pat

&o MM MpMfJf Par fo

"

— Olafs Brūvers: Par trimdu domājot (2)

Pēdējos gadu desmitos cilvēki visās pasaules malās iratzi-

nuši vajadzību būtisko cilvēku tiesību ietekmīgākai aizstāvē-

šanai starptautiskā plāksnē. Mēs dzīvojam laikā,kad politisko

disidentu apcietināšana turpinās un ieslodzīto skaits strauji

pieaug, kad spīdzināšana tiek pielietotavairāku zemju valdības

kārtējās administrācijas ietvaros, kad tūkstošiem ieslodzīto

pazūd bez vēsts un kad soda vienības patvaļīgi izpilda nāves

sodus. Sšdi apstākļi sastopami vairāk nekā 90 zemes, zemēs,

kur valdība iesloga savus pilsoņus politikas, reliģijasvai

izcelsmes dēļ, vai pat bez tiesassprieduma.

Neskatoties uz Apvienoto Nāciju pūlēm, pasaulē vēl trūkst

iedarbīgas iestādes,kas aizkavētu cilvēku tiesību ierobežojumus

un kas taipašā laikā pasargātu vai aizstāvētu ieslodzītos "sirds-

apziņas cietumniekus". Šādā gaisotnē radās organizācija Sfarp-
faKfM&ā .AmMPsftfa (Amnesty International) 1961. gadā Lon-

donā. Tā ir organizācija, kas ir neatkarīga no jebkuras valdī-

bas, politiskās ievirzes vai ticības dogmas. Tā strādā galveno-

kārt, lai atbrīvotu cilvēkus, kas ir bijuši apcietināti viņu

ieskatu, ticības, ādas krāsas, valodas, izcelsmes vai reliģijas

dēļ, pieņemot, ka tie nav lietojušivai ieteikuši varmācības kā

pretestības līdzekli.

Tas būtu visu mūsu pienākums iestātiesšinīorganizācijā,
lai uzzinātu, kā varētu praktiski atbalstīt tās centienus. SI

organizācija ir strādājusi, lai vairākus latviešus atbrīvotu no

netaisnīga ieslodzījuma. Mazākais, ko mēs varētu darīt, ir

iestātiesaktīvitās turpmākā darbībā.

king

5. V.L.J.K.

1981. gada no 11. - 17. augustam, Straumēnos, Anglija.

Sī gada vasarā ELJA 27. pilnsapulce ievēlējajaunus ELJA

pārstāvjus s. VLJK rīcībaskomitejā:

Andris Mellakauls,priekšsēdis,no Anglijas

Imants un Māris Bite,abi no Anglijas

Laine Lasmane un Gundega Muchka, abas no Zviedrijas.

Rīcības komitejā vēl sastāvno pārējo apvienību pārstāvjiem
— AUA (no Amerikas), DALJA (no Dienvidamerikas), UAA

(no Austrālijas)un LNJAK (no Kanādas). Visas apvienības

devušas savu akceptu jauniem ELJA pārstāvjiem.

ELJA pārstāvji no sākuma 5. VLJK gribēja cieši saistītļt
Lesteras dziesmu dienām un kongresu sākt 26. jūlijā.Pāre]M

apvienības šim kongresa termiņam negribīgi deva savu piekn

Šanu un labāk izvēlējās augusta vidu vai beigas, jo augstskola

un vasaras nometnes Amerikā, Kanāda un Austrālijā beidzi

tikai augusta pirmā vai otrā nedēļā.

Ņemot vērā, ka VLJK ir lielākais trimdas latviešu jauniešu

pasākums, jādod iespēja visiem ieinteresētajiem

kongresā piedalīties un kongresa termiņu mainījām uz H

augustu.
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Kongresa vieta nesagādāja grūtības. Kad ievēlēja jaunos

ELJA pārstāvjus, bija tikai divas reālas alternatīvas - Florefā

BeļģijāvaiStraumēni Anglijā. Ņemot vērā, ka viens VUK jau

noticisFlorefā (3. VUK 1975. gadā) un, ka Straumēni irlat-

viešuīpašums, kas pēc iespējasjāatbalsta, izvēlējamies Strau-

mēnus.Pārējāsapvienības aripiekrita.

Parprogrammu

Programma vēl atrodas plānošanas stādijāun so reiziesam

izvēlējušiesvairākpaneļu veida "referātus", nekā tradicionālos

īstos"referātus. Ar to gribam panākt kongresa dalībniekus

ataudzvairākiesaistītunaktīvilīdzdarboties diskusijāsun deba-

tes,nekātaslīdzSim izdevies.

lecerētiepaneļi lielāmērā atspoguļo mūsu pašu šīsdienasun

ntdienasproblēmas, kā piemēram, latviskā izglītība —
kā var

! uzlabotunpaplašināt latvisku izglītību,bēmu latviskāaudzinā-

šana,untrimdas jaunatnes prese un izdevumi.

i Mēs ariesam iecerējuši"t.s.trešās trimdas paneli" ar pēdējo

jgadujaunāspaaudzes izceļotājiem no Latvijas.

i Sakarā ar pēdējā gada asām debatēm par t.s.kultūras un

} citiemsakariemar Latviju, esam uzaicinājuši Imantu Lešinski,

ttuni,pēcsavas ilggadīgās pieredzes varētu sniegt savu skatī-

jumuuz so ļotiaktuālo problēmu.

Ceram ari sniegt referātu par kas tika panākts Madrldes

Rosībaskonferencē, un vēl sagatavojam vairākus citus paneļus

M referātus.

Bet kongress nesastāv no darba vien. Rīkosim kabarē vaka-

rus —
viens kabarē no katras apvienības; uzstāsies Stokholmas

Mālu ansamblis; būs rok-koncerti, lit-kabare ar dzeju, dzies-

mām un prozu, visādas sacensības, is-koncerti un šoreiz kon-

gresa ballirīkosim kā zaļumballi.

Kongresa laikā darbosies bemu dārzs, kongresa avīze, pār-

došanas stendi, visādas izstādes un tiem, kuri meklēs vairāk

"fiziskas" nodarbības būs pieejams peldbaseins, tenisa un

voleja laukumi.

ELJA pārstāvju programmas mets irjau gatavs un to tagad

debatēsun varbūt revidēs pārējās apvienības.

Tuvāku informāciju par 5. VLJK sniedz

Andris Mellakauls, Fiat 2, 17 North Common Rd, Kaling,

London W5, Great Britain

Gundega Muchka, Dvargvagen 5, S-175 70 Jarfalla, Sweden

LJAA nodaļu priekšsēži (Adelaidē Pēteris DārziņS - tel.

2974242; Melburnā Gunārs Nāgels - tel. 93-3050; Sidnejā
Andra Rone -4 Wilona Ave, Greenwich)

LJAA pārstāvis 5. VUK rīcībaskomitejā Aldis Putniņš, 3 Rose

St, Prospect, S.A. 5082 -te1.269-2154.

5. VLJK rīcībaskomitejas vārdā

Gundega Muchka

7. LATVIEŠU DZIESMU SVĒTKU KANADĀ

TAUTAS DEJU KOMITEJAS 3. APKĀRTRAKSTS

1980. gada 27. septembrī

Sveikidejasdraugi!

i Uzsakotrudens darba posmu vēlam Jums daudz sparaun

i*bnju tautasdejulaukā.Kopš 2. Tautas dejukomitejas apkārt-

litstauzDziesmusvētkiemirpieteikušāsvelčetrasdejukopas:
{Mānijas - Mazāssudmaliņas,Kalamazū - Raibiecimdi, Toronto

Ma - Valodiņa un Toronto sestdienasskola,kopā 27 tautas

kopas.

Tautasdejulieluzveduma programmā esam izvēlējušiesseko-
*%isdejas:

visāmbērnu kopām kā kopdejas - AČkups, Ķekatnieks un

Šikaisdancis

jauniešu un pieaugušo kopām - Maģais dancis,Žīga,Sešdan-

cis,Kamoliņdeja,Bāliņšmāsas dancināja,Jautravina,Gatves

deja, Spīdeklis,Sudmaliņas,Tautaskadriļa,Zogudeja,Pava-

saradeja,Sarkanaisdābolinš un Dagdas dancis,TaČu Jāņu

deja,Plāniņadeja.

iznākšanaiun pārgrupējumiem lietosimjau minēto deju

un nobeiguma mūziku, kā arfdažas pāru dejas - Garo

Jandāliņu, Mazo kamoliņu, Plācenīti,Riteniti,Zvejnie-
ku.

Lidz Dziesmu svētkiem Toronto vairs atlikušitikai deviņi

mēneši un lai deju lieluzveduma norisivarētu sekmīgi plānot

mums jāzin precīzsbēmu, kā arīlielodejotājuskaits,kas pieda-

līsieslieluzvedumā. Tādēļ lūdzu rūpīgi izpildietpievienoto

aptaujaslapu un nosūtiet Z. Miezītim pirms 17. oktobra.

Vadoties pēc aptaujās iegūtās informācijas iedalīsimkatrai

kopai lieluzvedumā dejojamās dejas.

Paldies visiem tiem choreografiem, kas savus solītosjaundeju

aprakstus iesūtrjuSilaikā un pieprasītajāformātā. Atsaucība

laba!

Tautas deju komitejas vārdā,

Zigis Miezītis.

15



C! ELĪS, MUNA MUOMUL'EŅA ...

Tur KAS HE TĀDI, KAS DZIEDĀJA?

BEZ SAULĪTES VAKARĀ? -

Tur dzied bāri lāča rijā,

Jauno saulipiesaucot.

Bāru svešai mātei,

Sīvai lāča mātei,

Rikšu sauja ķetnā smaga.

Smaga lietuvēna slogā,

Kur smok gaismas elpa,

Triec tā dūri skarbo,

Nagus mugurā laižniknus,

Kā cirvja cirtienus,

Kas pāršķel bērza baltumu

Un dzīvā spēka kokā Šķeltē

Vēl lēnāmielajsvinu ...

Triec tā dūri smagu.

TEKU, TEKU - Nepanāku

Jaunasaule neatsaucās.

Sniedz roku pret sauli,pret sauli,

Cel roku pret sauli,pret sauli,

Sniedz roku mums,

Lai ieceltu saulītē.

SAUCU, SAUCU - Nesasauc
...

Jauno saulinevar sasaukt.

Tā celsiestad kad saaugsim,
Kad dvingu miglu nopūtis,

Kad melnā rasa nokritīs,

Kad izsirgtabūs nakts,

Kad lāča māte aizžūžota

Miega mezglos sutīs.

Māra Rozīte

Te Viņsaules smilšu kalnu asos graudus

Sērdiene pārber no saujassaujā,

Sīko graudu straumē meklē savas

Mātesbalto vaigu, un taujā

Sīkiem kauliem, baltiem oļiem,

Vai tieraudzījušiviņasēnu?

Viņsaules tuksnesīserdienebrien

Pār kāpu kuprainām mugurām,

Ausīs griežassaulesdzeloņzaimi
Un saulesnesaudzīgās rīkstes

Šausta viņasnoliektos plecus.

Bet viņa jūt tikaisenus baltusglāstus.

Viņsaules smilšu mūžībā guļ aprakts mirklis,

Tas smilšu grauds,ko sērdienetvers,

Viens vienīgsgrauds,kas atvērsieskā zieds.

Un raugotiestajā,kā spoguļu skaidā,

Sērdieneskatīssavasīstāsmātes vaigu.

Tad jūrā baltā,dzintaru putotā, tā nirs.

Tu Es tevimīlu.

Mīlu,jo atdziediziedoni,

Brūni sulīgāzemes balsī,

Kamēr mēs vēlpērnās vasarassauliminām.

Mīlu,

Jo tujauno sauligribitvert

pirms uzaususi,

arkailām rokām tvert

kā sniegapiku,

lailiesmasnolaizītu.

Mīlu,

Tavu neprātību,

Tu saulesskabarga sakņojusieszeme.

KAM, SAULĪTE, VĒLU LĒCI
-

KAM TIK ILGI KAVĒJIES?
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REĀLIJAS, MINIATŪRAS UN ŠĶEMBAS IZRIETOT NO

CAURĀM NAKTĪM UN VĒLĀM ĒNĀM

Kad saule iespīd tev acis

Tavimeli apžilbst,
tiekūstun kļūst

Tikvieglicaurspīdīgi

japieliktulūpas tos varētu aizpūst

kāpieneņu pūkas no tavām dzeltenamacīm.

Tadkā kaķis tu uzmet kūkumu

izlaidinagus

nolaidiacis

gaidikāmākonis metis ēnu.

NOSLĒGUMA DZIESMIŅA

Vai irjau cauri?

Mēs knapi iesākām.

Vai beigas klāt?

Mēs tālu netikām.

Vai tiešām viss?

Tik daudz mēs apslēpām.
Tu taisiesiet?

Tik maz mēs atklājām.

Kāpēc tev jāsteidz?

Vai tas nav tikuntums,

Vai gļēvums,
Vai žēlums,

Vai vakara vēlums?

No kā tev tājābēg?

Vai pašam no sevis,
No dzīves,
No kvēles,

No ļaunas mēles?

Un pat ja būtu

Vēl ko teikt

Tu negribētu
Aizkavēties.
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Avoti

TAUTAS TĒRPU DARINĀŠANAI

Sastādījusi M. Strausa

LatviešujaunatnesDlVßElZDlVl materiāli

1. LATVJU RAKSTI Prof. R. Zarriņš.Valstspapīruspiestuvesizdevums,Rīgā.lzd. l924. -1933. g.

I. grāmatā — Rucavas, Bārtas, Nīcas, Alsungas, Kuldīgas, Ventspils,Talsu,Tukuma, Bauskas tautas

tērpiun tērpudaļas.

ll. grāmatā — Krustpils,Augšzemes,Cesvaines,Lielvārdes,LatgalesunVidzemes tautastērpiun tērpu

daļas.

lll.grāmatā — Latvjutautaslauku celtniecība,istabaslietas,trauki.

2. LATVJU RAKSTI Izd. 1957. - 1959. g. A. Ozoliņš Vācijā.Šis grāmatas irmazā formātā pārdrukāti Prof. R. Zarriņa

LATVJU RAKSTI. Jaunais izdevums papildinātsar paskaidrojumiem par tautastērpu darināšanu

I. grāmatā (1957. g.) — Latviešutautastērpu darināšana Vidzemē, Piebalgāun Lielvārdē.

ll.grāmatā (1959. g.) — Latviešu tautastērpu darināšanaKrustpilī,Abrenē,Latgalē un Augšzemē.

3. lEVADS TAUTAS TĒRPU VĒSTURĒ Izd.Rīgā 1936. g. J. Grinbergs,A. DzērvītisunV. Ģinters.
Tautas tērpiAizvēsturē B.- 12. g.5.

Senvēsturiskoslaikos l3.-16.g.s.

Vēsturiskoslaikos l7.- 20. g.s.(šīnodaļanav pabeigta)

4. NOVADU TĒRPI Izd. 1939. G. Rīgā, Latv.lauks,kamera. Šī grāmata pārdrukāta 1965. g. Toronto, izdevējsDizdancis.

A. Karnups un E.Kivicka.Visu Latvijasnovadu tērpiun to darināšanasplašsapcerējums.

5. LATVIEŠU TAUTAS UZVALKI 1zd. 1931. g.Rīgā,Latv. dziesmu svētkubiedrība.

A. Dzērvītis.VisuLatvijasnovadutērpu un to darināšanaskonspektīvsapcerējums.

6. LATVIEŠU TAUTAS DAINAS 1zd. 1931. g.Rīgā,K. un P.Rasini,l.Endzelinšun R. KlaustiņŠ.

īsieapcerējumipar latviešutautastērpiem.
Villaines —Prof. R. Zarriņš lllsējumā
Krekli - E. Jende IV sējumā

Brunči - J.Niedre IV sējumā

Vainagi — A. Dzērvītis VI sējumā

Gredzeni — E. Alksnīte VI sējumā

Sievucepures —A. Dzērvītis VIII sējumā.

7. KRĀSAINIE DARBI 1zd. 1934. g.Rīgā,J.Grinbergs,A. DzērvītisunN.Simepska.

Aprakstītilatviešutautastērpossastopamiekrāsainieizšuvumiunto darināšana.

8. BALTIE DARBI 1zd. 1935. g.Rīgā,J. Grinbergs,A. DzērvītisunN. Simepska.

Aprakstītilatviešutautastērpossatopamiebaltieizšuvumiun to darināšana.

9. LATVISKIE BALTIE IZŠUVUMI 1zd. 1943. g.Rīgā,J.Grinbergs.lzd. 1949. g.un 1951. g.Vācijā.Al.un A. Dzērvisi.

Aprakstītilatviešutautastērpossastopamiebaltieizšuvumiun to darināšana.

10. Žurnāls SAULE Izd.Rīgā,E. Paegle. l923. -1931. g.

Plašs dažādu Latvijasnovadu kreklu, vainagu, cepuru, jostu,brunču un rotu krāsainuzīmējumu

krājums.

11. Žurnāls ZELTENE Izd.Rīgā,J.Grinbergs. 1934. -1935. g.

Žurnāla rokdarbu nodaļā sniegtitautastērpudarināšanasapraksti.
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)2.LATVJU AUDUMU TŪKSTOŠS GADU VECĀS TRADĪCIJAS. 1938. g. Nr. 4, "Senatne un māksla"

Apcerējumā aprakstītasAbrenes brunču aušanas un rotāšanas technikas un to salīdzinājums ar citu

laikmetu un novadu darinājumiem.

13. LATVIEŠU ORNAMENTIKA Izd. 1923. G. Rīgā, E. Brastiņš.

Grāmatā apcerētirakstu elementi,kas sastopami dažādos latvjutautasmākslas darinājumos.

;4.LATVJU RAKSTU KOMPOZĪCIJA Izd. 1925. G.Rīgā, E. Brastiņš.

Grāmatā iztirzātirakstusalikumu paņēmieni latvjutautasmākslas priekšmetos.

tS.LATVJU ENCIKLOPĒDIJA Izd. 1954. G.Stokholmā, A. Švābe.

Enciklopēdijā sniegtiīsiapcerējumipar latviešutautastērpu daļām.

latvjutautastērps 2446 lpp pūrs 2039 lpp

villaines 2745 lpp celaine 372 lpp

saktas 2235 lpp brūnie svārki 349 lpp

gredzeni 727 lpp vainags 2546 lpp

krekli 1068 lpp daiļamatniecība 424 lpp

jostas 901 lpp kokle 1034lpp

aproces 741 lpp rotas,saktas 1130 lpp

ornaments 1805 lpp krelles 10681pp.

apkaklis,rotas 66 un 2265 lpp

t6.IEVADS LATVIEŠU STILA VESTURE Izd. 1948. - 1949. Eslingenā,Vācijā. V. Lamsters.

I.daļa - Senlietasun rotasLatvijasakmens, bronzas un dzelzslaikmetā.

ll.dala - Senlietasun rotasLatvijasvēsturiskālaikmetā.

1. Žurnāls LAIKMETS Izd. 1952. -1962. g. (l -36 burtnicas).A. EgHtis,ASV.

Al.Dzērvītes apcerējumi par latviešutautastērpu darināšanu.

nr. 12
-

Bārtas cepures nr.26 - Vidzemes vidienestautas tērps

nr. 13 -
Rucavas tautastērps nr.27

- Piebalgastautas tērps

nr. 14 - Bārtas tautastērps nr.2B - Ziemeļu Vidzemes tautastērps
nr. 15, 16, 17 - Nīcas tautastērps nr.29 - Abrenes tautastērps

nr. 19 - Zemgales tautastērps nr.3o - Krustpilstautas tērps

nr.2o, 21 -
Vīriešutautastērpi nr.3l - Augšzemes tautastērps

nr.22 - Kuldīgas tautastērps nr.32 - Talsu tautastērps

nr.23 — Alsungas tautastērps nr.33 — Pērkones tautastērps

nr.24 — Ventspils tautastērps nr.34 — Zemgales ceļu apaudi.

nr.25 — Lielvārdestautas tērps

LATVIEŠU TAUTAS MĀKSLA I, llun111 Izdevn. Liesma, Rīgā, 1967.

9
ARCHEOLOĢIJA UN ETNOGRĀFIJA I - XI Zinātņu akad. izdevums, Rīgā, 1957.

LATVIJAS PSR ARCHEOLOĢIJA Zinātņu akad. Vēstures institūtaizdevums, Rīgā.

SENO LATGAĻU APĢĒRBS 7.- 13. G. S. A. Zariņš,lzdevn. Liesma, Rīgā, 1970.

LATVIJAS SENATNE Sakārtojusiun rediģējusiLidijaSvābe. Rakstu krājums veltīts ValdemāramĢtnteram.

B KLUSIE LIECINIEKI - SENLIETU ALBUMS Izdevn.Pūskalns, Linkomā, ASV, 1964. izrakumuattēli

* LATVJU RAKSTI - LATVIAN DESIGN Izdevn. Amber, Toronto, 1973. A. Dzērvītis.

JOSTU RAKSTI Izdevn. Liesma, Rīgā, 1968. G. Ivanova un I.Madre.

CIMDU RAKSTI Izdevn. Augstums Printing Service,Linkolnā, ASV. Irma Lesiņa.
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Atbalsis

PĒC TAUTAS INSTRUMENTU, ETNOGRĀFISKO UN

FOLKLORAS ANSAMBĻU LATVIJAS SKATES RĪGĀ

A. Krišjānis

(Pārņemts no DZIMTENES BALSS 1980. g. 15. nra)

Pēc visa tā juties kā pieblīvēta tīne.Vēl nedaudz, un sajūtas

sabirzis smalkos putekļos. Un ir tik daudz kā: sešas stundas

vienā karuseli ar teiksmaino kokļu dzidro skaņu, ar sievām un

viriem, jaunavām un jaunekļiem, meitenēmun zēniem lepnos

tautastērpos, ar maigām dziesmām un serpam ziņģēm, ar

trakulīgām rotaļām un it kā cēli lēnām runām, ar daudzslā-

nainām uzvedumu ainām un rāmi vienkāršām ikdienas bildēm,

ar un ar līdzjūties piestrāvots un pārblīvēts senām, bet tik

tuvām, saprotamām un nojaušamām atbalsīm. Skaļākām un

klusākām.

Pirmā ir kokļu dziesma, "Teiksma" ar Anitu Vanagu pa

vidām. 'Teiksma" spēlē smalki. Klusināti un vietām koklētāju

tikpat smalkie pirksti slid pār stīgām maigi maigi, un skaņa nāk

kā no nekurienes (Ķepīsa apdari "Nāk rudentiņis"). Gulbīsu

vidusskolas meitenes sevi nosaukušas par "Vālodzīti". Vai tā

nav vālodzes dziesma "Karavīri bēdājās?" Tās ir no Kuldīgas

otrās vidusskolas. Un viņu "Čuči, gulilīgaviņa" stīgo meitenīga

kaisle.Un vēl.Cēsnieces no otrās arodskolas. Ar sešām baltām

seģenēm. Seģenes baltas kā latgaliešu "Ziedi, ziedi, rudzu

vārpa". Liepājnieces ar "Tek saulīte tecēdama". Arī Stučkas

koklētājas ir smaidīgas meitenes, it sevišķi Barisona "Dainā".

Daudz meiteņu! Bet stigu miestari irvīri.

Ak, suitu sievas. Ak, ķeceres! Bet vai tik vien iruz mēles?

Suitenecies tik vakarēja: adīja zeķes, tina dziju un ziņģēm

šaudījās kā ar karstām naglām. (Publikai arī tika.)

Baltas, gaišas Saunas večas no Preiļu puses. Pašu izšūtām

seģenēm un siltiem smaidiem un ar rīdziniekiem vietām nesa-

protamo "Aiz upeitis meitys dzid'a" un citām meldijām.

"Sendziesma" ir tepat no Rīgas. Kopu konsultē Vilis ßen

dorfs no ZA Folkloras sektora. "Sendziesma" daudz jaunu

cilvēku un pavisam mazas meitenītes. Tas jau māk sevinest

"{kaisti dzied'a lakstīgala". Kopumā — simpātisks ansambtis

Otanku ciema ansamblis no Liepājas puses spēlē gabaluno

kristību uzveduma, mazo Pādlti dīdīdami. "Nemetiet vara

naudu / Metiet zeltu, sudrabiņu". Ir danči pa vidām, siera,
alus un vīna dalīšana.

Rēzeknieši vakarē. Rikavas sievas un vīri ada, dziju tin.

vilnu kārš, skalus plēš un gaismo skatuvi ar tiem, karotei

grebj, miklas min, pa starpām apdziedas (vīriem tiek pa mizu),

skrien rotaļas un dziesmas lokā. Tā jau darbs savulaik vakarē

sanā veicies.Uz Rīgas skatuves arī.

No Bārtas ir vairāk sievu. Dzied. Danco. Publikai tiek

putraimu Salts.Un irvēl viena apdziedāšanās.

"Skandinieki". Te ir ķekatu dziesmas, ticējumi un dančiun

rotaļas no dažādiem Latvijas novadiem. Skandinieki skrien

vilku un kazu, dzied metenisa dziesmas (kad metenis miezis,

tad zelta pogas kritis
—

bet nav ne mieziena, ne pogu, bet

publikai tiek ūdens), nāk stāstipar to, ko nu kurā pusē doma

par gaidāmo jauno gadu, čigānu dziesma (desa teka pa celiņu,

līkumiņus locīdama, čigāniņi pakaļ skrēja, putraimiņus lasi-

dami), un viss beidzās ar Abrenes dialektā dziedāto "Kaķfsarn
tēvs nomira"

—
tā parasti atvadījušiesķekatnieki.

Tādas tās atbalsis. Dažādas. Ļoti krāsainas. Tuvas. No

sentēva un senmātes. MANTOJUMS.

Muzicēšanas prieks. Saunas ciema sievas. J. Krūmiņa fotoattēli
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METALLA DARDZĪBA SENATNĒ

Kārlis Grencions

(Pārņemts no žurnāla LABIETIS 59. nra)

Rotu kalšanas kursos Amerikas savienotas valstisesam sāku-

siatdarināt vairākus seno letgaļu tērpus, gan dažkārt izlietojot

modernās technikas paņēmienus. Šo tērpu villaiņu un rotu pa-

gatavošana tomēr nav viegli veicama. Tā prasa iedziļināšanos

senāslatvietes izdomas un darba prasmē; tas pats sakāms par

senārotkaļa prasmi.

Lai gan sudraba un zelta cenas pēdējā laikā cēlušas, tomēr

vēliespējams iegūt metallus rotu kalšanai un audumā iestipri-

rtājamo spirālīšu un gredzentiņu izgatavošanai par mērenu iz-

maksu. Senatnē turpretim metalla cena bija izšķirīgā tērpu un

rotuizgatavošanā.

Šodien rotu izgatavošanas izmaksa ir samērā niecīga, ja to

darām lielākās sērijās. Turpretīm izgatavojot rotu pēc kāda

senaparauga, jālieto individuāla pieeja un tie paši darba paņē-

mieni,kas piekopti senatnē. Tad rotu sadārdzina daudzās iz-

iietotāsdarba stundas.

Tieši salīdzināt metalla cenas senajā Latvijā ar šodienas

metallacenām dažādas pasaules valstu valūtās, protams, būs

rteiespējami.Par Latvijas territoriju no 5. - 9. g. s. tiešu datu

trūkst.Jāņem arī vērā, ka tai laikā tirgošanās notika maiņas

ceļā.Betvaram gūt kādu ieskatu, apsverot ierakstus no franku

valststiesas (Lex Ripuaris) ziņām 7. gadu simtenī:

bruņu cepure maksājusi 6 govis,

bruņas -
12 govis

kāju bruņas — 6 govis

šķēps un vairogs — 2 govis

zobens armaksti — 7 govis.

feeH. ziņām, franku valstizobenavērtībalīdzināju-

sies9govim,un pilnsapbruņojums bijislīdzvērtīgs 4s govīm

vai ls zirgiem.

Pēc Šādas mērauklas varam aptuvenispriestpar dažu depo-

Auvērtību,kas attiecināmiuz šolaikaapjomu un atrasti La-

tvja Daugavas joslā,un uzskaitītita;-

1869. gadā Kokumuizā - 9 saktis, l kaklagredzens, 15 ap-

loces,2gredzeni,6oo šķēpu smaili, l3o uzmavas cirvji, 4o

saurasmenscirvji, l kalējalakta, 4o šķiļamieakmeņi, 2 galodas

lk vairākistipribojātidzelzslietufragmenti; lBBB. gadā Ka-

namuižā - 10 umboni, 54 šķēpu smaili, B bultu smaili, 9 jostu

sprādzes, 1 kāpslis, l zobena asmens un 1 nazis; l9oB. gadā

Vecmokās - 6 rotu adatas, 21 šķēpu smailis, l4 uzmavas

cirvji, l galoda un 1 šķiļamais akmens; 1930. gadā Ligotnēs

(pie Kokumuizas) — 1 aproce, 1 sudr. kakla gredzens, 10 šķi-

ļamie akmeņi, 29 jostu sprādzes, 1 dzeramā raga apkalums, 9

naži, 9 galodas, 4l Šķēpu smailis, l uzmavas cirvisun dažiciti

kaula priekšmeti un dzelzspriekšmetu fragmenti un, beidzot,

1937. gadā Sauleskalnā — 40 bultu smaili.

V. Urtāns-3 metalla vērtībai par mērauklu ņem sudraba

pirktspējudažādos darījumos: "Zinot, ka krievu naudas grivnas

vērtība bija 51,19 g sudraba, pamatojoties uz krievu rakstī-

tajiem avotiem, var aprēķināt,ka no 11. līdz 12. g.s.otraipusei

Krievzemē zirgsmaksāja ap 102 g sudraba, ķēve ap 61 g,vērsis

ap 51 g, govs ap 44 gunauns vaisivēns ap 2,5 g sudraba. Tādā

gadījumā par Vārnavas SauGšu depozīta kakla gredzeniem,

kuru kopējais svars 1438,80 g,varētu nopirkt kādus 14 zirgus

vai 35 govis,vai ari s62 aunus, vai sivēnus.Saskaņā ar Krievu

Pravdu un Novgorodas miera līgumu var aprēķināt,ka 11. un

12. g. s. par tirgotāja nogalināšanu vajadzēja maksāt soda

naudu ap 2 kg sudraba, bet par kņaza karadraudzes locekļa -

ap 4 kg sudraba. Tanī pašā laikā kalpa jeb verga vidējācena

bija ap 256 g sudraba. Tātad par Neretas Mūrnieku depozīta

2 sudraba kakla gredzeniem, kuru kopējais svars ss4 g,varētu

nopirkt 2 vergus.

V. Urtāns vēl min, ka caunādas cena svārstījusiesno 1

sudraba dirhema Krievijā Hdz 2,5 dirhemiem pie Volgas bul-

gāriem, pieņemdams, ka Hdzigas cenas būs bijušasarī Latvijas

territorijā. l sudraba dirhems sver 2,7 - 2,9 grami. Pēc viņa

uzskatiem rotas ari senatnē sadārdzinājato meistarīgaisizvei-

dojums un patērētaisdarbs,piemēram minot Sauleskalnapūces

saktas un Mežotnes pilskalnašķērsotāsstopa saktas,kur lietoti

dažādi metalliundarba technikas.

1. H. Delbrueck, Knfgs%Mns; !w

Gfsc/?Mr/?ff. Das Berlin, 1923

2. Fr, Balodis un A. Tentelis, LafvM?sK 7. Riga,

1938

3. /4rc%?fo/<%%g MM ffnogrg/iya, V. Urtāns, Z-afvycs 5. -

P. g. s. <?fpoz?N, Riga, 1964

21



Kolibrī

LAIMĪGS lEGUVUMS

(Pārņemts no LAIKA 1980. g. 17. septembra nra)

Otrās tautas deju dienas Garezerā, kad parallēli norisa arī

Trešais preses kongress, tautas deju vadītāju kursi un paveikti

tika ari pēdējie deju sagatavošanas mēģinājumi, aizņēma visu

augusta otru nedēļu un nobeidzas ar tautas deju lieluzvedumu

Dziesmulejā. Tautas deju pavadītāja mūzika likās saderīgāka,

kādu nebijām vērojuši pat dziesmusvētku tautas deju lieluzve-

dumos, ko dziedot un spēlējot veica Kolibri ansamblis no

Bostonas ar vairumā senajiem latviešu tautas instrumentiem:

stabulēm, svilpēm, koklēm, āžragiem (līkiem ragiem), trideksni,

sietiņu, dažādiem citiem sitamiem instrumentiem, vijoli,flautu,

klarineti, trombu (trompeti) u.c. Si pavadmūzika apdarē un

pastiprinājumā kopā ar dziedāšanu deva jauku, senatnīgu kolo-

rītu, itin labi iekļāvās deju ritmā un krāsu mirgā. Nevarēja

nepamanīt lielo atšķirību tajās pāris dejās, kad pavadījumi at-

skanēja no "garmošku" iespēlētajām lentām. Jo patīkamu

niansi deva ari tautas deju kursantu kora (35 balsis) piedalīšanās

vairāku deju pavadījumos, ko bija sagatavojis un vadīja Pēteris

Zariņš ar palīdzi Iveti Ansoni. Lieluzvedumu vadīja Valdis

Ārums, Lidija Zariņa, Judīte Vāgnere. Ja arī visā nedēļā un

lielsarīkojuma dienā debesu saule reti spēja pašķirt tumšo

mākoņu vālus un draudēja pat priekšnesumu laikā, Otrās

tautas deju dienas izdevās lieliski.

Kolibri debija Garezerā vēl iezīmējās ar trim koncertiem:

priekšpusdienā, kas bija domāts vairāk jauniešiem ar ļoti vērtī-

giem paskaidrojumiem par latviešu tautas mūziku un senajiem

instrumentiem, to spēlējot atsevišķi un ansamblī; pilns koncerts

vakarā un pēc dievkalpojuma Kronvalda zālē. Programmā bija

tautas dziesmu apdares mūža ritumā: radības, bērnība, jaunība,

rotāšana, gadskārtas darbi un svinības. Sī pašlaik vienīgā sāda

instrumentāli vokālā ansambļa pastāvēšana un darbošanās

Bostonā ir laimīgs ieguvums, jo visi 10 dalībnieki dzīvo nelielos

attālumos turienes apkārtnē, visi dzied labām, koptām balsīm,

spēlē vairākus instrumentus, komponē, mācās mūziku
— vārdu

sakot, profesionālas bāzes ansamblis, par ko vairāk nekā jāprie-

cājas: Laila Saliņa, Liga Aldiņa (Liepkalne) — soprani; Anita

Kuprīša, Laura Padega (alti); Mārtiņš Aldiņš, Juris Broks

(tenori); Pēteris Ozols, Jānis Sils (basi); Lalita Saliņa, Pēteris

Aldiņš (instrumentālisti, arī dzied). Dainu tekstus sakārtojuši
Laila Saliņa un P. Ozols, bet priekšnesumu mūzikas apdarē
A. Kuprišai un P. Aldiņam katram pa 11 darbiem, M. Aldiņam

3, Lailai Saliņai 7, pa vienam V. Dārziņam, V. Bērzkalnam,

A. Feilam, A. Jansonam, G. Gedulim un L. Apkalnam, kam

interesanta un mūzikāli atjautīga apdare Tautas kāzas, ar ko

arī koncertus nobeidza. Ansamblim viscaur augstvērtīgs priekš-

nesums, bez īpaša vadītāja, kas oficiāli ir P. Aldiņš, bet priekš-

nesumos jūtams, ka katra mūzikas gabala autors ansamblī ir

ari noteicējs par atskaņojumu. Ir kārdinājums dažu balsi, spēlē-

tāju vai mūzikas apdari izcelt, taču kopsummā ielīksmo visvairāk

visa ansambļa simpātiskā kopdarbība, tīrā, aizrautīgā mūzicē-

šana. Ar lielajiem sarīkojumiem (dziesmudienām) Garezerā ir

palaimējies mūsu mākslinieku atbalstā izveidot un parādītlatus
mūzikas atskaņošanu, kam Kolibri ansamblis deva ievērojamu

pienesumu. Apbrīnojama ir šo jauniešu nodošanās tautas

mākslai, mūzikas kopšanai un popularizēšanai, cieņā turotseno

instrumentu spēli, ģērbjoties tautas tērpos, kopjot latviešu

valodu, to pareizi lietojotpaskaidrojumos. Domāju, ka ansambļa

dalībnieki piedos, ja iebilstu par vienīgo lielāko "svešķermeni"

šajā latviskajā"cietoksnī", proti,pagalam nelatvisko nosaukumu

Kolibri.

Kolibri spēlē un dzied pašu komponētus darbus ar latviešu

dzejnieku vārdiem, atskaņo citaslatviešujaunākās kompozl-

cijas, betvisvairākpievērsusiestautasdziesmu apdarēm, izman

tojot gan modernu, gan senu instrumentu kombinācijas, starp

tiem — ērģeles,klavieres,kokles, ģitāres,stabules,āža ragus,

flautas,trompetes, klarinetes,bungas un citussitāmos instru-

mentus. Viņu repertuārā ir gan garīgās,gan klasiskāsun

modernās mākslas dziesmas, kā arī populārā stilamūzika

Kolibri varbūt irvienīgaistik versatUaislatviešumuzikālais

ansamblis brīvajā pasaulē.

Pasipar sevi viņipastāsta:

1976. g. rudenī sākām pulcēties muzikāliem vingrinā-

jumiem. Jau oktobrī uzstājāmies Bostonas Kokļu dienās,

novembri valstssvētku svinībās Bostonā un AUAs kongresā

Filadelfijā.Pēc Šūn debijām domājām, ka esam pietiekami

nobrieduši, lai piešķirtu savam ansamblim vārdu. Demokra-

tiskinobalsojām nosaukties par Kolibrī, laišis sīkaisnedzie

dātājs putniņš pēdīgi varētu sākt ar lakstīgalu sacensties

1977. g. maijā un jūnijā Kolibri rīko pirmos patstāvīgos

koncertus Konektikatā un Bostonā. Kopš darbības uzsākšanas,

Kolibrī piedalījiesvairākkā pussimtā sarīkojumu, ieskaitot 2.

un 3. Jaunatnes dziesmu svētkus Rocesterā (1977. g.)un

Montrealā (1979. g.).Patstāvīguskoncertus sniedzisvispārējos

dziesmu svētkos Bostonā (1978. g.)un Gotlandē (1979. g.),kā

arī Rietumkrasta dziesmu svētkos Sanfrancisko (1979. g)

Kaut gan šajos gadījumos uzsvars tautas dziesmu apdarēm,

tautas deju pavadījumiem un ballesmūzikai, Kolibri irbiezi

piedalījies dažādos amerikāņu sarīkojumos (festivālos,

mūzikas skolās, amerikāņu pamatskolās, baltiešu un citos

etniskos sarīkojumos), kur izmantota iespējasniegt nelatvie-

šiem latviešu tautas mūziku ar paskaidrojumiem. Bez tam,

Kolibrī daudzpusība izpaužās latviešudievkalpojumu kuplinā-
šanā gandrīz katrās Lieldienās un Ziemsvētkos, kā arīkāzāsun

bērēs.

Kolibrīmuzikālais vadītājsPēterisAldiņš -

Dzimis 1953. g..Beidzis Longy mūzikas skolu,kur mācījies

kompozīciju un mūzikas teoriju.Turpina studijas,kāarlmaca

mūzikas teoriju Carnegie mūzikas skolā.Mācījisdziedāšanuun
koklēšanu latviešuskolās un nometnēs. Komponē, spēlekla

vieres,kokli,stabuli,āžaragu.

Kolibrīplativar iegādātiesrakstotuz sekojošo adresi:

Mārtiņš Aldiņš
46 Karlyn Rd

Weymouth, MA02188

U.S.A.

Cena $ASV 9.00 ($7.50 platei + $1.50 sūtīšanasizdevumiem)
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Gredzentiņš

Choreografija: Skaidrīte Darius (Gotlandes Lieluzvedumam, 1979. g.)

Mūzika: 16 taktis = 1 tūre.Straujš* polkas ritms.

Solis:polka.

Dejotāju skaits: 2 pāru grupējumi — neierobežots skaits.

Tērpi:ieteicams, ka I. pāru meitām būtu viena novada tērps,bet 2. pāru meitām citanovada tērps.Tas pats attiecasuz zēniem.

Pāru satvēriens:pāriem iekšējās rokas sadotas, ārējāsnolaistas gar sāniem.

i tūre

].4 1. Pari, iekšējasrokas saņemtas, ārējāsbrīvigarsāniem, virzaspolkas solipa dejasceļu (I. zrm.).

S .B l. Pārisadodas labajoselkoņos un 1% reizesapgriežasun paliekar skatu pret dejasceļu.

9 12t. Atkārto 1 -4 1. darbību pret dejasceļu (2. zīm.).

i3-1 61. Atkārto 5 -8 1. darbību.

2 tūre Meitas iekšējā apli,puiši ārpuse

!6 t. Pāru meitas sadodas vaļējā vidukļa aptvērienā, ārējās rokas nolaistas, ievirzās iekšējā aplī un polkas solīvirzas pret

dejas ceļu (3. zīm.). Pāru puisi dejo ārējā aplipa dejas ceļu.

7-8t. Meitu pāris (1. meita sev 2. meitu pa priekšu griezdama) pagriežas ar skatu pa dejas ceļu. Puišu pāris (2. puisis sev

I. puisi pa priekšu griezdams) pagriežas ar skatu pret dejas ceļu (4. z&n.).

14 t. Meitas polkas soli, ieKšejā aplī, virzas pa dejas ceļu, puišu pāri, ārčja* apli, pret dejas ceļu (5. ztm.).

Ķt. Meitu pāris, satiekot savu puišu pāri,ievirzās ārējā aplī viņiem gar priekšu un puišu pāris ievirzāsiekšējā aplī (6. zīm.).

23



3. tūre Puiši iekšējā aplī, meitas ārpusē

1 - 6 t. Meitu pāri ārējā aplī polkas solī virzas pa dejas ceļu, puišu pāri iekšējā aplī pret dejas ceļu (7. zlm.).
7

- 8 t. Meitu pāris (2. meitenei sev 1. meiteni pa priekšu griezdama) pagriežas ar skatu pret dejas ceļu. Puišu pāris (1. puisis

sev 2. puisi pa priekšu griezdams) pagriežas ar skatu pa dejas ceļu.

9-14 t. Meitu pāri, ārējā apli,virzas polkas solī pret dejas ceļu, puišu pāri, iekšējā aplf, pa dejas ceļu (8. zīm.).

15 -16 t. Pāriniekiem satiekoties, visiizveido 1 apli.

4. tūre

1 - 16 t. Atkārto 1. tūres darbību.

5. tūre Pirmie pāri iekšējā apli, otrie ārpusē

1-6 t. Pirmie pāri iedejo iekšējā apli, polkas solī virzas pret dejas ceļu. Otrie pāri dejo ārējā aplī, pa dejas ceļu.

7-8 t. Pāri (puiši meitas griezdami sev pa priekšu) apgriežas ar skatiem uz pretējām pusēm.

9-14 t. Pirmie pāri, iekšējā aplī,polkas solī,virzas pa dejas ceļu, otrie pāri, ārējā aplf, pret dejas ceļu.

15 -16 t. Satiekoties, pirmie pāri izdejo ārējā aplī, bet otrie pāri iedejo iekšējā aplī (9. zīm.).
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)
tūre Otrie pāri iekšējā aplī, pirmie ārējā

ļ.)61. Atkārto 5. tūres darbību, tikai ar to starpību, ka ārējo apli veido 1. pāri, un iekšējo apii veido 2. pāri. Pirmie pāri dejo

pa un tad pret dejas ceļu; otrie pāri dejo pret dejas ceļu un tad pa dejas ceļu. Beigu takti visi izveido apli.

tūre

}. ]6l. Atkārto 1. tūres darbību.

'jMhe Groziņš

i6l. 1. pāru meitas sadodas dārziņā. 1. pāru puisi saņem rokas dārziņā, pārcel tās pāri savām meitām. 2. pāru puisi ar kreisām

rokām pieķeras pie 1. puiša labā pleca. 2. pāru meitas sadodas rokās ar saviem puišiem, brīvas rokas nolaistas. Visi dejo

pa dejas ceļu. Beigu taktīs visi ievirzās 1 aplī (10. zīm.).

!61. Atkārto I. tūresdarbību.

' ture Nodejošana

t. Visisadodasjauktā virknēun dejo nost.
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DZIESMU KAMOLS - MEZGLU RAKSTI

I. Lukašinska, V. Grāvītis

(Pārņemts no žurnāIaLABIETIS 59. nra)

Kad es gāju tautiņās, dziesmas tinu kamolā
...

Tā dzied skaistajā tautasdziesmā. Bet vai Šim pcctiskajām

rindām nav ari kāda būtiska, tieša nozīme? Vai tās neliecina

par dziesmu saglabāšanu senajos mezglu rakstos? Ir taču dažā-

das ziņas par to, kā veci ļaudis sējuši dzijāsmezglus un izman-

tojusi tos kā rakstu zīmes, lai vieglāk atcerētos vajadzīgo in-

formāciju. Tuvāk par to mums varēja pastāstīt Medicīnas insti-

tūta laborante Ņina Ozoliņa. Viņas māte Jūlija Ozoliņa, dz.

Voits (1875. - 1962.), un mātes māte Liene Voits, dz. Mednis

(1832. - 1924.), agrāk dzīvojušas Jaungulbenes "Lielpuros".

Viņas mēdza iesietdzijās savu "kalendāru" — mezglu virkni

personīgās dzīves notikumu apzīmēšanai. Lai uzzinātu, kā šāds

"kalendārs" sastādīts,Ņ. Ozoliņa reiz pēc savas mātes norādī-

jumiem un viņas tiesā vadībā sējusi"kalendāra" paraugu. Gads

bijisjāsāk ar Miķeļdienu, kura apzīmēta ar pirmo mezglu bal-

tajā dzijas pavedienā. Drīz pēc Miķeļdienas lācisaiznesis telīti,

gājuši ar skalu gaismu telimeklēt. Šis notikums apzīmēts ar

klāt piesietu citādas krāsas dzijas gabaliņu. Oktobra beigās un

novembra sākums, tāpat katra mēneša sākums apzīmēts ar

kārtējiem mezgliem dzijā,vienādos attālumos katram mēnesim.

Ziemsvētki apzīmēti ar klāt piesietu dzeltenu dzijas gabaliņu.

Janvārī degusi kaimiņu māja, tāpēc piesietssarkans diega gaba-

liņš,stipri saslimis vectēvs
-

melns diegs. Februāri aitaiatlē-

kuši divi pelēki jēriņi,tāpēc piesietidivi pelēki dzijasgabaliņi,

utt. Ņ. Ozoliņas māte teikusi: "Nesēja jau kalendāru vien, bet

dziesmas arī.Tas nav tāds teiciensvien, ka dziesmas tina kamo-

lā,bet dzīparā varēja iesietmezglus un pēc tiem varēja dziesmu

atcerēties."

Akadēmiķis P. Stradiņš publicējis tautā savāktas ziņas, ka

senāk dziju kamolos ar mezglu rakstiem iesietasdziesmas un

pierakstīta dažāda informācija, piemēram, šāda satura vēstule:

tāds un tāds saimnieks un saimniece aicina pēc 3 nedēļām kai-

miņu saimnieku un saimnieci un viņu vecāko dēluun meitu uz

sava trešā dēla kristībām. P. Stradiņš norāda, ka varētu būt ari

mezglu raksti,kuriem būtu sakars ar medicīnu (P. J.Stradiņš

/z/ases %*ar&:, 77/, Rīgā, 1965., 540. lpp un Mo wfa*Mrfnas v<?s;H-

rfs,V, Rīgā, 1963, 57. -69. lpp).

Vecie kuldīdznieki atcerās, ka Kuldīgā dzīvojusi tautas vec-

māte Grencene. Ap 1935. gadu viņai bijisap 70 gadu. Vina

zinājusi un lietojusi senus tautas ārstniecības paņēmienus.
Grencenei bijispaprāvs pelēkas vilnas dzijas kamols

— ap 10 -

15 cm caurmērā. Šajā dzijā viņa iesējusi pa mezglam pēc

katrām dzemdībām kā sava darba pārskatu. Pierakstīšanu uz

papīra viņa uzskatījusi par neērtu.

Par vilnas kamolu, kas glabāts ar sevišķu nozīmi, ir ziņas arī

no Smiltenes apkārtnes.

Pēc dažām senām tautas dziedniecības tradīcijām, ārstējot

dzirksti, vajadzējis noskaitīt līdz trejdeviņi, pie tam ačgārnā

kārtībā. Lai skaitīšana nejuktu, lietota dzija,kurā bijisjāiesien

trejdeviņi mezgli (K. Straubergs, rJrJ],f.
252. lpp). To pašu atceras daži veci ļaudis dažādos rajonos
Pie tam dažus momentus apzīmēja ari,izvēlotieszināmas dzijas

krāsas (Kuldīgas apkārtnē). Pēc kādas senas tautas paražas,tai

nodzītu kārpas, jāsaskaita,cik kārpu ir,jāsasiendzijā tikdaud/

mezglu, cik kārpu, tad, pār plecu neskatoties, jānomet dzija,iat

sapūst (pierakstīts Vārmes ciemā). Citā variantā - iegriežko-

ciņā attiecīgoskaitu robu (pierakstīts Kuldīgas apkārtnē).

Pensionētais mākslas darbinieks un etnogrāfs, vecaisstrēl-

nieks J. Krauksts, ap 20. - 30. gadiem kopā ar Līgotņu Jēkabu

apceļojot latviešukolonijas Lietuvā, Pakrujas rajonā apciemojis

ap 60 g. veco Debeiku, ap 70 g. veco Briņķi un ap 80 g.veco

Burbu (tagad miruši). Viņiem istabas augšā bijuši kubulos

daudzi kamoli ar mezglu rakstiem. Vispirms vajadzējiskamolu

attīt.Dzijas gals bijispiesiets pie kociņa, kas atradieskamola

vidū. No šīkociņa vajadzējis sākt lasīšanu. Dzijās bijušiierak-

sti no tēvutēvu dzīves. Dzīves gaitas fiksētas mezglu rakstos.

lerakstītasbijušas arīdziesmiņas — dziesmu vārdi.

Kā liecina nostāsti, dažādos novados senāk bijispazīstams

paņēmiens pierakstīt dažādu informāciju ar mezglu rakstiem

dzijās,taiskaitā arīdziesmas. Atsevišķiem rakstītājiemvaidzie-

dātājiem varēja būt savi īpašipieņemti apzīmējumi un rakstīsa

nas paņēmieni. Tiem, kas Šādus rakstus nepazina, kamoli varēja

likties saistītiar burvību. Burvju kamoli un burvju dzijasar

mezgliem minētas dažās tautas pasakās.

Tomēr līdz šim etnogrāfiem un tautas melodiju vācējiem

nav izdevies kaut cik plašāk iepazīties ar melodiju un citiem

mezglu rakstiem. Taču iespējams, ka dziesmu kamoli vēltagad

vienā otrā vietā glabā dažu labu melodiju un gaida tikai,laitos

atritina
...

Piezīme

Stradiņš Pauls, ārsts,dz. 17. I. 1896. Viesītē, namdara dēis.

1919. g. beidza Pēterburgas kara medicīnas A. 1921.- 23.stra

dāja Pēterburgas fizikālāsterapijasī.Atgriezies Ljā,kopš 1924

bija LU asistents čirurģiskā klīnikā. 1925. -
26. ar Rokfelera

stipendiju papildinājās Anglijā un ASV. 1924. LU ieguvaDr.

med. grādu, 1928. pr. doc, 1930. doc, kopg 1934. prof.chi-

rurģiskā pataloģija un terāpijā, 1932. arī Rīgas pils. 2. slimu

dir., 1944. palika Ljā. Publicēja 50 darbus par ļaundabīgiem

audzējiem, nervu sistēmas chimrģiju, vēdera dobumaslimībām

u.c.

LatvjuEnc
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KRUSTVĀRDU MĪKLA

Sastādījusi MāraZemīte

KRUSTVĀRDU MĪKLA

savieno pareizi !
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1981 ZODIAKS

AUNS (Aries)

Svarīgās planētas if uguns zīmē gada sākuma posmā, un tādēļ

romancei irjāgrab, ko var. Centies sameklēt garo, tumšo sveši-

nieku, bet meklē uzmanīgi — 2 miljoni citu Aunu ari meklēs,

un varbūt nepietiks visiem. Tā kā Auni ir smalkjūtīgi, nebūtu

smuki, publiski ķīvēties par to, kurš* pirmais ieraudzījis sveši-

nieku. Tas neizbēgami izraisa jautājumu — cik tad garam ir

jābūt tam garam, tumšam svešiniekam? Garums ir relatīvs

jēdziens — un ja viņš/viņa ir ļoii tumši, tiem nav jābūt tik

gariem. Turpretim, ja tie ir gaisi, tiem ir jābūt attiecīgi milzī-

giem.

VĒRSIS (Taurus)

Nedrošs gads, kurā Pluto dominē kvasāri un droši vien būs

zināmas grūtības ar Urānu. Būtu ļoti neieteicamiuzsākt jaunus

tirdznieciskus darījumus. Vērsi nav sevišķi oriģināli domātāji

un beidzamo reizi, kad ieteicu tiem mainīt virzienu tirdznie-

cībā, 2 miljoni Vēr3u atvēra tabakas veikalus — radās ekonomija

krīze. Bet viss nav pagalam! Pasaule kļūs gaišāka 3. oktobrī, un

tad varēs droši aizčāpot līdz pastkastītei un atkal mājās.

DVĪŅI (Gemini)

Jau agrāk esmu norādījis uz Dvīņu veselības problēmām (sk.

Azis) - martā, kad neviena tava planēta nebūs gaisa zīmē, tev

piemetīsies gripa. Parasti nebūtu nekādu grūtību, bet šogad
tanī paša laikā ārsti būs aizņemti ar Āžu ceļiem. Tātad, ārstu

uzgaidāmās telpas būs pārblīvētas klepojošiem Dvīņiem un vai-

došiem Āžiem, kuri Dvīņus lamās un teiks, ka tienezin, kas

sāpes vispār ir.Vienīgā iespējamā izeja būs atrast kādu Ūdens

nesēju raganu, bet lielākaisvairums Ūdens nesēju būs ceļojumā
(sk. Ūdens nesējs) un nekas labs no tā nevar iznākt.

VĒZIS (Cancer)

Samērā rāms gads.Tu uzbūvēsi plauktus garāžā.

LAUVA (Leo)

Apbrīnojami darbīgs gads tavām zvaigznēm! 20. martā Saule

(tavs valdnieks) ir trīnē ar Jupiteru (kas pārvalda tavu

29. marta Merkūrijs (kas pārvalda tavas cerības,vēlmes un

naudas lietas)rāda labo aspektu Satumam(kas pārvaldatavas

pusdienošanas, mašīnas remontus un mīkstās mēbeles), aprūt

Neptūns (kas pārvalda centrālo apkuri, bibliotēkaskartiņuun

dārzniecības piederumus) tiekregulāri iespaidotsno Beteljezes

(kas pārvalda neformālo apģērbu), kamēr vēlā pavasarīPluto

(kas pārvalda mašīnas novietnes, apbedīšanu, zeķes un liekos

zobus) ļoti labvēlīgisatiekās ar Audax Minor (kas pārvalda

tavas privātās mantas līdz $200 vērtībā). Diemžēl tasviss

zvaigznes tā pārslogo, ka neatlieklaiks tevisargāt,tādēļuzma-

nies no lūkām, bēniņiem, zibens, zardīnēm bundžās, golfa

bumbiņām, krītošiem ķieģeļiem un marmora plāksnēm, pat

suma, policijassnaiperiem, nodokļu departamenta, un,būtība,

no visakā cita.

JAUNAVA (Virgo)

Visu 1981. gadu, laimīgā kārtā, Satums irloti labvēlīgs Jaun-

avām un tā kā Jaunava irviena no Zemes Trijotnes zīmēm un

Satums irZemes planēta, 1981. gads bus harmonijas gads.Ak-
tīvimeklē jaunas draudzības. Tas nebūs vienmērviegli -

2 mil-

joni Ūdens nesēju būs ārzemēs, un 4 miljoni Āžu un Dv6?u '
cietīsno gripas vai sapampuša ceļa.Bet neuzdod!
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SVARI (Libra)

Sauleslīnijaslīdlejup gandrīz visu šo gadu, un Melnā kaķa

iMjasiruztraucoši nekonsekventas. Pluto, kas irtava naudas

zīme,irsakarā ar Urānu un tādēļ ļoti nenoteikts. Lietas būtu

hbakas, jaVenēra nebūtu Mēness sliktāfāzē,jotas irvēlsabo-

{ziesparl964. gadu. Tas viss nozīmē, ka tavasfinanciālāsizre-

! dzēsnav labas. Vienīgā iespējaiegūt naudu būs starp pīkst.

1 23.14 un 23.18,28. maijā,bet tā irßankubrīvdiena.

SKORPIJS (Scorpio)

liesam apbrīnojams 1981. gads sasniegs kalngalu agri septem-

jbn,kad Marss un Venēra savienojās ar Plutoun Satumuun tu

jiegūstißaimonda Paula 40 vispopulārākās dziesmas par tikai

M.99!

STRĒLNIEKS (Sagittarius)

Pal9Bl. gadu Strēlnieki kļūs lēnām resnāki. To nevar novērst,

p Marss savienojas ar Merkūriju tavā mājā, Satums vēl jopro-

jāmignorē Pluto un Mēness, būdams, kā parasti, ļoti savtīgs, ir

aizgājisagrās brīvdienās, lai izmantotu lētās biļetes. Tieviem

Strēlniekiem tā nebūs pārmērīga problēma, jo tie varēs izlaist

nlesun valkāt vertikāli strīpotas drēbes. Padruknākiem Strēl-

niekiem būs grūtāk — būs jāpārdod Mini mašīnas, jāpērk vairu-

M Ambre Solaire un jāiegādājas stingrākas mēbeles.

MEŽĀZIS (Capricorn)

981.gads šķiet būt tīri labs Āžiem. Tīrītava atradis 4 kreklus,

Pazaudēja 1973. gadā. Ap martu, diemžēl, tavs celis sāpēs,

"mēr centies izvairītiesno ārsta saukšanas, jo tam būs vairāk

kā parasts rudenī (sk. Dvīņi). Lietas būs vēl sarežģītākas,

'tavsārstsir Strēlnieks - viņiem Āži nekad īstineiet pie sirds

tagad, kad Satums ir untumains un Siriuss uztraucies par

caurumiem, daudz mēbeļu tiks saplēstas. Lietas sāk

pēc jūnija, kad tu saņem pieņemamu aprēķinu par

piebūvi.

ŪDENS NESĒJS (Aquarius)

Agri februāri tu sāksi garu ceļojumu kuģī. Bet pērc biļetidrīz
-

kad 2 miljoni Ūdens nesēju ceļos, ja tu kavējies,tev būs jaturās

pie viena dzīvības glābšanas riņķa ar 24 citiem Ūdens nesējiem,

vai arījāceļo stāvot uz ledlauža pakaļgalā. Faktiski, ņemot vērā

tādus apstākļus kā pieblīvētos jūras ceļus, avarējošos naftas

kuģus, jūrnieku streikus, krievu kara flotesmanevrus, indonē-

ziešu atteikšanos izlādēt balsa plostus utml, neplāno ko citu

darīt 1981. g. atlikušajos mēnešos. Tiem Ūdens nesējiem, kas

tomēr atgriezās mājās būtu jāsagatavojas uz vilš*anos — viņu

kurpes tomēr vēl nebūs gatavas.

ZIVS (Pisces)

Burbuļojošs gads Zivīm! Labāks gads, nekā varēja cerēt.Tu uz-

dosi nodomu iestāties "Young Liberals" partijāvai Pestīšanas

armijā. Zinātniski pierādījumi apgalvos, ka "džogošana", mine-

rālūdens, ESP un valzivistomēr nerada vēzi, tādēļ tu vari no-

mierināties. Tava kapacitāte sakaitinātpat svētos neradīs prob-

lēmas, jo 1981. gadā neviena svētā vizīte Austrālijā nav pare-

dzēta. Tomēr esi uzmanīgs ar kaijām uz vējdzirnavām. Tavas

ārzemju ceļojuma izredzes nav labas,jo Ūdens nesēji būs aiz-

ņēmusi visasvietas (sk. Ūdens nesējs).Ja tu esigars, tumšs vai

svešs, sagaidi lielu pūli Aunu - pielūdzēju (sk. Auns). Ja tu

neesi ne gars, ne tumšs, ne svešs,neuztraucies, jo irvēl 2 mil-

joni Jaunavu, kas meklē jaunas draudzības (sk. Jaunava).

Ņemot visu to vērā, tev tomēr patiks 1981. gads.
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KALENDĀRS
1980. gada

un 7. decembrī StokholmasMālu ansambļa izrādes, Brisbane.

7. decembri "Pēc-eksāmenu" apkūlības, Melburnā.

10. decembrī Stokholmas Mālu ansambļa izrāde,Kanberā.

M l2. -14. decembrim Stokholmas Māluansambļa izrādes, Melburnā,

n0 19.-21. decembrim Stokholmas Mālu ansambļa izrādes, Adelaidē,

n0 26.-31. decembrim Austrālijaslatviešu 3o. kultūrasdienas,Pērtā.

1981. gada

t0 2.-9. janvārim Austrālijaslatviešu l3. jaunatneskursi,Pērtā,

n0 5.-26. janvārim Vasarasvidusskola,Adelaide.

7 martā SaulesjostasansambļaVASAßAS ZIEDS izrāde,Sidnejā, SutherlandCivicCentre telpās.

!s.martā SaulesjostasansambļaVASAßAS ZIEDS izrāde,Melburnā,Monaša universitāte",

n0 19.-26. aprīlim 4. globālāsDaugavas Vanagu dienas, Melburnā,

n0 14.-19. maijam I. Austrālijaslatviešujaunatneskongress,
n0 13.-15.jūnijam Austrālijaslatviešu 2l. teātrufestivāls,Adelaide,

no l.-s. jūlijam Kanādas latviešu 7. dziesmu svētki, Toronto,

n0 23.-26. jūlijam Anglijaslatviešu lo. dziesmusvētki,Lestera.

no ll.-17. augustam s. Vispasauleslatviešujaunatneskongress,Straumēnos,Anglijā,

n0 26.-31. decembrim Austrālijaslatviešu 3l. kultūrasdienas, Brisbane.

1982. gadā

janvāri Austrālijaslatviešu l4.jaunatneskursi, Brisbane,

janvārī Vasarasvidusskola,Adelaidē,

janvārī Austrālijaslatviešugaiduunskautujendu 15. lielanometnē,

maijā Austrālijaslatviešu 2o. jaunatnesdienas,Sidnejā,
jūnijā Austrālijaslatviešu 22. teātrufestivāls,Melburnā,

no l.-s. jūlijam ASV rietumkrasta9. dziesmu svētki,Portlandē.

n0 25.-31. jūlijam Eiropaslatviešu s. dziesmu svētki,Līdsa,Anglija,
no 2l.-29. augustam Latviešugaiduun skautu 4. lielānometneKĀVU GAISMĀ, Mi&gena, ASV.

ziemeļurudeni 4. jaunatnesdziesmu svētki,KUvlandē,ASV.

n0 26.-31. decembrim Austrālijaslatviešu 32. kultūrasdienas,Kanberā.

1983. gada

janvārī Austrālijaslatviešu ls. jaunatneskursi,Kanberā.
janvārī Vasarasvidusskola,Adelaidē,

jūnijā Austrālijaslatviešu 23. teātrufestivāls,Pērta.
M 2.-4. jūlijam ASV 7. vispārējiedziesmusvētki,Mūvokos.
M 26.-31. decembrim Austrālijaslatviešu 33. kultūrasdienas,Melburnā.

1984. gadā
Janvārī Austrālijaslatviešu l6. jaunatneskursi,Melburnā,
janvārī Vasarasvidusskola,Adelaidē.

6. Vispasauleslatviešujaunatneskongress,Austrālijā,
"0 26.-31. decembrim Austrālijaslatviešu 34. kultūrasdienas,Lonsestonā.
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